Согреем сердца заботой
Рано или поздно каждый пожилой человек оказывается лицом к лицу со своими проблемами. Помощь людям в возрасте оказать бывает непросто. У родных и близких на это зачастую не бывает времени, а окружающие, окутанные пеленой забот, не замечают, что кто-то из пенсионеров находится в крайне затруднительном положении. И винить их в этом, конечно же не стоит. Таков современный ритм жизни, где каждый по-своему одинок среди людей.Каждый из нас, независимо от того, где мы работаем, какими финансовыми возможностями мы обладаем, может что‑то полезное сделать для пожилых людей. Им нужно наше внимание, элементарное человеческое участие. И давайте не жалеть для этого своего времени и сил. Если ваши престарелые родители живут отдельно от Вас, найдите время  – навещайте их чаще! Убедитесь, всё ли у них хорошо.  Обратите внимание, как в эти дни одеты ваши престарелые мать или отец, как они себя чувствуют.  Привезите продукты, лекарства, помогите протопить печь.
Если у вас много забот и нет времени, мы готовы принять их на социальное обслуживание. Позвоните нам  по телефону 5-99-10. 
А также мы можем предложить размещение в отделение круглосуточного пребывания граждан пожилого возраста и инвалидов или иные формы социального обслуживания: гостевые семьи, дома зимовки и другие. Работает "горячая линия" один звонок на телефон 5-06-47- и хотя бы некоторые бытовые вопросы будут решены. 
 Помощь пожилым людям - не сезонная акция, а возможность напомнить каждому: "Творить добро просто". Ведь в жизни часто случается так, что ценнее всего становится простое человеческое участие.
Всегда рядом- государственное учреждение ”Территориальный центр социального обслуживания населения Докшицкого района“.
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