Помощь в вопросах защиты прав потребителей 

Растущее потребление делает каждого человека, неискушенного в юридических вопросах, удобной мишенью для различного рода мошенников и недобросовестной рекламы толкает к совершению неосмысленных дорогостоящих покупок.

Неопытному человеку в одиночку не справиться с тем объемом законодательной информации, которую, по роду деятельности, юристы и эксперты Общественного объединения «Городское общество защиты потребителей» (далее – ОО «Городское общество защиты потребителей») прорабатывают каждый день.

Уже много лет (с 2010 г.) основной задачей коллективаОО «Городское общество защиты потребителей»является профессиональная юридическая и экспертная помощь людям и организациям, нуждающимся в восстановлении справедливости и защите законных прав на рынке потребительских товаров и услуг.

К специалистам ОО «Городское общество защиты потребителей»за получением бесплатной консультации обращаются как жители Беларуси, так и граждане ближайшего зарубежья. Специалистами ОО «Городское общество защиты потребителей» накоплен большой опыт решения самых разных проблем. 
Не только покупатели могут стать жертвой обмана или ненадлежащего исполнения услуги. ОО «Городское общество защиты потребителей»выступает арбитрами и консультантами в досудебных спорах, и зачастую дает возможность обеим сторонам прийти к согласию без обращения в суд.

В соответствии со ст. 48 Закона Республики Беларусь «О защите прав потребителей» ОО «Городское общество защиты потребителей»осуществляетдеятельностьна основании заключаемых с потребителями договора безвозмездного оказания услуг.

Получить помощь специалистов в ОО «Городское общество защиты потребителей» можно направив свое обращение по адресу г. Витебск, ул. Гоголя, 14 - 505, либо позвонив на горячую линию (8212) 48-00- 88, +375444608702. На сайте можно воспользоваться автопомощником для самостоятельного составления претензий
http://belpotreb.by/avtopomoshhnik- sostavleniya-zayavleniya/.
