	28-30 января в столичной гостинице "Турист" впервые пройдет профсоюзная экскурсионно-туристическая выставка "Профтур –2016"


	
	 Задачи выставки: Во-первых, экспозиция, которую представят участники, свидетельствует о возрождении профсоюзного экскурсионного туризма, ориентированного не только на выполнение индивидуальных заявок, но и на организацию экскурсий для трудовых коллективов. Во-вторых, планируется, что впервые со времен распада СССР на одной площадке соберутся профсоюзные туроператоры стран ближнего и дальнего зарубежья. Предполагается, что в ней примут участие около 10 стран.

Организаторами выставки выступают Федерация профсоюзов Беларуси совместно с Туристско-экскурсионным унитарным предприятием "Беларустурист", а также УП "Белпрофсоюзкурорт".

На выставке будут представлены туристические возможности всех регионов страны. Районные и городские объединения профсоюзов на протяжении 2015 года разрабатывали уникальные, неизвестные ранее экскурсионные маршруты, которые будут представлены на данной выставке. Наш район также представляет свои маршруты: Докшицкий венок», «Усадьбы и парки», «Край неповторимой природы».

    На основании этого оригинального материала Федерация профсоюзов Беларуси издаст сборник с уникальной картой туристических маршрутов в разрезе каждого района.

"Беларустурист" и профсоюзные здравницы представят весь спектр предоставляемых услуг, познакомят как с полюбившимися направлениями экскурсионного туризма и оздоровления, так и с новинками, а их немало. К слову, и "Беларустурист", и "Белпрофсоюзкурорт" предоставляют 25% скидку членам профсоюза на ряд своих услуг. Выставку можно будет посетить не только в частном порядке, но и в составе своего трудового коллектива по адресу  г.Минск, пр-т Партизанский,81, гостиница «Турист». 
     Причем, выбрав понравившийся маршрут, и профсоюзные комитеты, и каждый посетитель в отдельности смогут оформить заявку прямо на месте.
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