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О сотрудничестве в сфере экспортного финансирования
Одной из важнейших задач ОАО «Банк развития Республики Беларусь» (далее – Банк развития) является содействие развитию экспорта через его финансовую поддержку. Банк развития в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 23.02.2016 №78 «О мерах по повышению эффективности социально-экономического комплекса Республики Беларусь» является единственным финансовым институтом в Республике Беларусь, предоставляющим экспортные кредиты нерезидентам.

Справочно: постановлением Совета Министров от 06.04.2016 №279 «Об утверждении Положения о порядке предоставления открытым акционерным обществом «Банк развития Республики Беларусь» экспортных кредитов организациям, не являющимся резидентами Республики Беларусь, и перечня товаров, на приобретение которых предоставляются экспортные кредиты» утвержден перечень продукции, поставки которой могут быть профинансированы посредством экспортного кредитования.

Одним из возможных вариантов сотрудничества является предоставление кредита банку-нерезиденту, обслуживающему импортера товаров/работ/услуг предприятия, который, в свою очередь, может самостоятельно предоставить кредит клиенту на цели расчетов с белорусской компанией.

Условия экспортного кредитования следующие: 

заемщик – нерезидент Республики Беларусь (включая иностранный банк);

объем финансирования – не более 85% суммы контракта;

минимальный размер участия заемщика собственными средствами – 15%;

минимальная сумма кредита – 1 млн. долларов США в эквиваленте;

валюта кредита – доллары США, евро, российские рубли;

процентная ставка – для кредитов в долларах США и Евро – коммерчески ориентированная процентная ставка (CIRR) (на период с 15.11.2017 по 14.12.2017 для кредитов до 5 лет 2,68% и 0,39% годовых соответственно); в российских рублях – две третьих ставки рефинансирования, установленной Центральным банком Российской Федерации на день заключения кредитных договоров (по состоянию на 15.11.2017 – 5,5% годовых);

срок кредита – до 5 лет (в отдельных случаях до 10 лет); 

обеспечение – страховое покрытие БРУПЭИС «Белэксимгарант», затраты по которому относятся на счет кредитополучателя;

дополнительное обеспечение – поручительство и (или) залог третьих лиц-резидентов Республики Беларусь, банковские гарантии, правительственная гарантия, гарантия местных органов власти и прочее; 

возврат кредита – регулярно равными частями, не реже, чем 1 раз в полугодие;

уплата процентов – ежемесячно;

страховая премия – рассчитывается в процентах от суммы кредита   и устанавливается БРУПЭИС «Белэксимгарант» в зависимости от странового риска, финансового состояния заемщика и наличия дополнительного обеспечения.

Окончательные условия кредитования формируются после проведения более детальной проработки финансируемого проекта.

Привлечение экспортного финансирования Банка развития позволит юридическим лицам - резидентам Республики Беларусь увеличить объемы экспорта  как на новых, так и на действующих рынках сбыта, использовать более гибкую ценовую политику, ускорить поступление валютной выручки и, соответственно, сократить сроки оборачиваемости отгруженной продукции. 

В случае заинтересованности в сотрудничестве на выше обозначенных условиях, просим обращаться в Банк развития. 
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