Функции и задачи отдела
Отдел архитектуры и строительства, жилищно-коммунального хозяйства Докшицкого районного исполнительного комитета (далее – отдел) является структурным подразделением Докшицкого районного исполнительного комитета (далее – райисполком). Отдел в своей деятельности подчиняется райисполкому, в части осуществления архитектурной, градостроительной и строительной деятельности – комитету по архитектуре и строительству Витебского областного исполнительного комитета (далее – облисполком), в части осуществления жилищно-коммунальной политики – главному управлению жилищно-коммунального хозяйства облисполкома.

Отдел в своей деятельности руководствуется Конституцией Республики Беларусь, иными актами законодательства Республики Беларусь, а также настоящим положением.

Отдел не является юридическим лицом.

Работу отдела координирует заместитель председателя райисполкома, курирующий вопросы строительства и жилищно-коммунального хозяйства.

Основными задачами отдела являются:

в сфере строительства:

участие в разработке, организации выполнения и реализации программ, планов, мероприятий по строительству жилья, производственных объектов, объектов социального, культурного, бытового, коммунального назначения и дорожного хозяйства в районе;

обеспечение в установленном порядке снижения объемов незавершенного строительства;

оказание консультативной и методической помощи подведомственным организациям, иным юридическим и физическим лицам по вопросам архитектуры и строительства;

обеспечение контроля за выполнением предприятиями строительной отрасли доводимых прогнозных показателей социально-экономического развития;

содействие предприятиям строительной отрасли в реализации государственной политики по снижению стоимости жилья и своевременному вводу объектов жилья в эксплуатацию, выполнению доводимых заданий по строительству жилья;

обеспечение в установленном порядке реализации государственных концепций развития строительства, градостроительства, промышленности строительных материалов, инвестиционной деятельности в строительстве;

в сфере архитектуры и градостроительства:

реализация государственной политики в сфере архитектурной и градостроительной деятельности, направленной на решение текущих и перспективных задач комплексного социально-экономического развития района, обеспечение обоснованных архитектурных и градостроительных решений с целью формирования полноценной среды обитания, отвечающей экологическим, санитарно-гигиеническим и эстетическим требованиям;

организация разработки, согласования, утверждения райисполкомом и контроль за реализацией градостроительной документации по вопросам функционального использования (зонирования) и планирования территорий:

районной планировки;

планов территориальной организации районного центра и сельсоветов;

схем планировочных каркасов, проблемных территорий (ареалов), инженерно-транспортной инфраструктуры;

схем планировки рекреационных территорий, зон отдыха;

генеральных планов города Докшицы, городского поселка Бегомль и сельских населенных пунктов;

детальных планов застройки города Докшицы, городского поселка Бегомль, их центральной части, площадей и производственных зон, центральных усадеб хозяйств;

генеральных схем эстетизации застройки населенных пунктов;

размещение всех объектов строительства на основе планировочной градостроительной документации, согласование разрешительной документации и архитектурно-градостроительных условий на проектирование, взаимоувязка проектируемых объектов и согласование архитектурно-градостроительных решений проектов;

подготовка информационных и информационно-аналитических материалов для областных органов государственного управления и иных пользователей Государственного кадастра регионального уровня, представление официальных документов о состоянии градостроительных объектов и возможностях градостроительного использования территорий;

координация работы проектных организаций при проектировании объектов на подведомственных территориях;

обеспечение обязательного выполнения принятых архитектурно-планировочных решений, соблюдения функционального зонирования территорий в населенных пунктах с целью создания наиболее благоприятных условий для труда, быта и отдыха населения;

обеспечение комплексности при проектировании новой и реконструкции сложившейся застройки с учетом сохранения архитектурного облика и бережного использования памятников зодчества, развития архитектуры на основе творческого учета историко-культурного наследия и традиций;

создание при реализации проектной документации законченных архитектурных ансамблей общественных центров, площадей, улиц, пешеходных зон, комплексов жилых, культурно-бытовых и торговых зданий;

запрещение в установленном порядке осуществления архитектурной и градостроительной деятельности, противоречащей требованиям нормативной, градостроительной документации, действующему законодательству;

решение вопросов формирования городской среды, планировки и застройки поселений с привлечением населения и общественных организаций к обсуждению разрабатываемых проектов.

в сфере жилищно-коммунального хозяйства:

проведение единой государственной жилищной политики;

обеспечение комплексного развития жилищного фонда и жилищно-коммунального хозяйства;

осуществление мероприятий, направленных на повышение уровня благоустройства населенных пунктов;

решение вопросов формирования городской среды, планировки и застройки города с привлечением населения и общественных организаций к обсуждению разрабатываемых проектов.

Отдел при выполнении возложенных на него задач имеет право:

контролировать деятельность организаций, учреждений, предприятий независимо от форм собственности по вопросам, относящимся к компетенции отдела, запрашивать и получать от них в установленном порядке требуемые сведения и материалы, создавать в необходимых случаях комиссии и рабочие группы по вопросам архитектуры и строительства, жилищно-коммунального хозяйства;

проверять выполнение организациями, учреждениями, предприятиями района установленных законодательством архитектурных и строительных норм, правил благоустройства и содержания населенных пунктов, правил пользования жилыми помещениями, содержания жилых и вспомогательных помещений;

выдавать предписания и привлекать к административной ответственности лиц, допустивших нарушение законодательства в сфере архитектурной и строительной деятельности, жилищно-коммунального хозяйства по статьям Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, определенным райисполкомом.
