
Кто востребован на рынке труда?

По состоянию на 1 апреля 2024 года в Докшицком районе на национальном портале государственной службы занятости было 278 вакансий.
В 63 случаях среди требований к абитуриентам указано наличие высшего образования. Для абитуриентов со средним специальным образованием – 66 предложений. В 65 случаях достаточно профессионального образования. Для соискателей со средним образованием – 67 предложений о работе, в 17 случаях, например, на должности водителя, тракториста, лесоруба, скотовода или оператора машинного доения можно устроиться даже с базовым образованием.
По уровню предлагаемой зарплаты лидируют врачи, фармацевты, представители сельскохозяйственного профиля, а также специалисты с инженерным, юридическим, экономическим образованием, работники лесного хозяйства. В основном требуются водители, медсестры, фельдшеры, строители, строители, бухгалтеры, охранники, повара, кассиры, рабочие, токари, официанты, работники культуры, электрогазосварщики, лесорубы и ряд других специалистов.
Вся подробная информация о вакансиях есть в свободном доступе в сети Интернет, к тому же регулярно проводятся электронные ярмарки вакансий, о чем сообщается на страницах районной газеты в разделе с объявлениями.
Если же по каким-то причинам человеку эти предложения не подходят, управление проводит набор граждан на обучение из числа безработных по определенным специальностям, например повар (повар), плиточник-облицовщик и другие.
Также безработные граждане, которые официально зарегистрированы в органах по труду, занятости и социальной защите, на основании представленных ими документов за счет средств бюджета государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения могут получить субсидию на открытие предпринимательства.
Данная безработному субсидия используется им на приобретение оборудования, инструментов, машин и механизмов, сырья, материалов, оплату услуг, а также на иные цели, связанные с организацией предпринимательской деятельности, деятельности по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма, ремесленной деятельности.
Более подробную информацию можно получить непосредственно в управлении (г. Докшицы, ул. Ленинская, 28), либо по телефонам 5-97-40, 5-97-44 и 5-97-45.

