


Докшицкий сельсовет образован 12 октября 1940 года. Площадь сельсовета составляет 13072 га.

       На территории Докшицкого сельсовета расположены 26 сельских населенных пунктов: Антоны, Барсуки, Дубовое, Карповка, Козики, Комайск, Костюки, Красное Березино, Крикуны, Круковка, Лапуты, Лати, Масловичи, Осово, Пасеки, Перелои, Подомхи, Рашковка, Турки, Янки.  Люди не проживают: Волосовщина, Корчеватка, Наддатки, Поварки, Хорошая Ель, Шанторы). Численность населения - 1557 человек: в том числе 401 пенсионер, трудоспособного населения - 926, детей – 230.
      Сельское хозяйство представлено двумя сельскохозяйственными организациями – открытыми акционерными обществами «Барсучанка» и «Торгуны».

       Связь в Докшицком сельсовете обеспечивает 1 отделение почтовой связи – в аг.Барсуки, а также Докшицкое отделение почтовой связи.

        Торговое обслуживание осуществляют 2 торговые точки Докшицкого филиала Витебского областного потребительского общества: аг.Барсуки, д.Красное Березино, двадцати населенных пунктов - автомагазин.
     Медицинское обслуживание населения сельсовета осуществляется учреждением здравоохранения «Докшицкая центральная районная больница, Барсуковским и Комайским фельдшерско-акушерскими пунктами.  
     В системе образования на территории сельсовета функционируют: ГУО «Барсуковская базовая школа Докшицкого района», ГУО «Барсуковский ясли- сад».

       На территории Докшицкого сельсовета расположены учреждения культуры: Барсуковский сельский Дом культуры, а также две сельские библиотеки в аг.Барсуки и д.Янки.   
