У летні перыяд неадзінкавыя прыклады, калі на сезонных сельскагаспадарчых  работах, у сферы грамадскага харчавання задзейнічаюць іншаземцаў.
Трэба ведаць, што для таго, каб узяць іх на работу, наймальнік павінен атрымаць спецыяльны дазвол на права займацца працоўнай дзейнасцю ў нашай краіне. Для гэтага трэба звярнуцца ва ўпраўленне па грамадзянстве і міграцыі УУС аблвыканкама з заявай, ксеракопіяй пашпарта іншаземца і аплатай пошліны (пяць базавых велічынь). Дазвол дзейнічае на працягу года. Калі наймальнік плануе ўзяць на работу больш за 10 чалавек, то трэба ўжо звяртацца ў МУС Рэспублікі Беларусь.

Для некаторых катэгорый іншаземцаў дазвол не патрабуецца, дастаткова заключэння працоўнага дагавору. Маюцца на ўвазе тыя грамадзяне, якія маюць від на жыхарства ў Беларусі, а таксама жыхары Еўразійскага эканамічнага саюза, кіраўнікі прадстаўніцтваў замежных арганізацый у Беларусі, студэнты беларускіх ВНУ,  тыя, хто працуе першы год пасля іх заканчэння і іншыя, вызначаныя арт. 2 Закона “Аб знешняй працоўнай міграцыі”.

За парушэнне ўстаноўленых ім правіл прадугледжана адміністрацыйная адказнасць (папярэджанне або штраф да 20 б.в.).
М. Макарэвіч,

Вядучы спецыяліст групы па грамадзянстве 
і міграцыі РАУС.

