[bookmark: _GoBack]ИМНС по Глубокскому  информирует:

 На официальном  сайте размещены разъяснения «О корректировке налоговых деклараций (расчетов) по земельному налогу с организаций за 2023 год» (письмо МНС от 30.01.2024 №2-2-15/00291). В данном письме разъяснен порядок получения плательщиками-организациями предварительно заполненной декларации (расчета) по земельному налогу с организаций за 2023 год.
Обращаем внимание, что все действия по корректировке, подписанию и отправке налоговой декларации (расчета) по земельному налогу с организаций за 2023 год следует завершить к 20 февраля 2024 года. 
Организации, у которых в полученном от  налогового органа проекте налоговой декларации (расчета) по  земельному налогу с организаций за 2023 год в графе 9 «Кадастровая стоимость за 1 кв.м. земельного участка, руб.» проставлен «0», при самостоятельном заполнении в указанной графе  кадастровой стоимости за 1 кв.м. земельного участка автоматически заполнятся все остальные показатели, необходимые для исчисления суммы земельного налога за 2023 год: 
- налоговая база - кадастровая стоимость или площадь земельного участка (графа 10);
- ставка земельного налога в процентах или рублях (графа 11);
- земельный налог исчисленный (графа 16).

По сроку до 22 февраля 2024 года необходимо: 
- доплатить (при необходимости) земельный налог по итогам 2023 года (в размере разницы между суммой земельного налога, исчисленного за 2023 год, и авансовыми платежами за 2023год);
- уплатить авансовый платеж по земельному налогу за 2024 год (сумма авансового платежа определяется  в размере 1/4 суммы земельного налога, исчисленного за 2023 год умноженной на 106,0%).

