Применение норм статьи 90 Закона Республики Беларусь    ”О пенсионном обеспечении“ и статьи 186 Гражданского кодекса Республики Беларусь в условиях пандемии.

В целях предотвращения обращений за назначением пенсии по возрасту позже  дня возникновения права (пенсии по возрасту назначаются со дня обращения за пенсией ст. 80 Закона Республики Беларусь «О пенсионном обеспечении» далее - Закон), причиной которых может послужить эпидемиологическая ситуация (нахождение на стационарном лечении, либо на самоизоляции)разъясняем, что согласно  пункта 3 статьи 186 Гражданского кодекса  Республики Беларусь к нотариально удостоверенным доверенностям приравниваются:
доверенности граждан, находящихся на излечении в больницах, госпиталях, других организациях здравоохранения, оказывающих медицинскую помощь в стационарных условиях, или проживающих в учреждениях социального обслуживания, осуществляющих стационарное социальное обслуживание, удостоверенные главными врачами, их заместителями по медицинской части или дежурными врачами этих больниц, госпиталей и других организаций здравоохранения, оказывающих медицинскую помощь в стационарных условиях, а также начальниками госпиталей, руководителями (их заместителями) учреждений социального обслуживания, осуществляющих стационарное социальное обслуживание, руководителями (их заместителями) соответствующих органов по труду, занятости и социальной защите.
Из этого следует, что граждане, находящиеся на излечении в организациях здравоохранения, имеют право на заверение должностными лицами этих организаций доверенности на совершение в интересах этих граждан определенных действий, обеспечивающих реализацию ими пенсионных прав.
Дополнительно разъясняем, чтов соответствии со статьей 90 Закона(выплата пенсии за прошлое время), начисленные суммы пенсий, не востребованные пенсионером своевременно, выплачиваются за прошлое время не более чем за 3 года перед обращением за получением пенсии. (возможно, граждане находились на стационарном лечении, либо на самоизоляции и др.)
