О выполнении основных параметров прогноза 

социально-экономического развития Докшицкого района в 2019 году 

и о прогнозных показателях на 2020 год
По итогам 2019 г. обеспечено выполнение ряда прогнозных показателей, в том числе по темпу роста производства промышленной продукции по ИФО, экспорту товаров и услуг по организациям коммунальной формы собственности и безведомственной подчиненности, темпу роста выполненных строительно-монтажных работ, целевому показателю по энергосбережению, снижению уровня затрат, созданию новых рабочих мест и задания по созданию новых предприятий, уровню среднемесячной заработной платы, по вводу в эксплуатацию жилых домов. 

Сельское хозяйство. За 2019 год сельскохозяйственными организациями района произведено валовой продукции на сумму 45,5 млн. рублей, темп роста к январю-декабрю 2018 года составил 96,8%. 

Продукции животноводства произведено на сумму 24,5 млн. рублей, что составило 93,9% к 2018 году. 

Выращено 2,9 тыс. тонн мяса крупного рогатого скота (86,6 % к 2018г.) при среднесуточном привесе 502 грамма.

Валовое производство молока по району составило 30,5 тыс. тонн при средней продуктивности 3081 кг. Реализовано государству 85,3% от производства молока. 

Продукции растениеводства за январь-декабрь 2019 года произведено на сумму 21,0 млн. рублей, что составляет 100,3% к уровню 2018 года. 

Валовой сбор зерна (в весе после доработки) составил 34886 тонн, или 117,1% к 2018 г. при средней урожайности 19,7 ц/га.

Для общественного поголовья скота сельскохозяйственными организациями района заготовлено кормов из трав всего 50,9 тыс. тонн к.ед., или 103,4% к 2018 г.

В расчете на условную голову скота для  общественного поголовья заготовлено кормов из трав 27,3 центнера кормовых единиц (+2,6 центнера кормовых единиц к 2018 г.).

Промышленность За январь-декабрь 2019 г. произведено промышленной продукции на 20,3 млн. руб., или 115 % к 2018 г. 
На 1 января 2020 г. удельный вес запасов готовой продукции на складах промышленных предприятий составил 14,1% к среднемесячному объему производства (на 1 декабря 2019 г. – 28,5%), в том числе по предприятиям коммунального подчинения 4,0% (на 1 декабря 2019 г. – 4,2%).
Продолжается работа по повышению конкурентоспособности, качества выпускаемой продукции, освоению ее новых видов, что позволило в январе - декабре 2019 года заводу «Ветразь» отгрузить инновационной продукции на сумму 1,2 млн. руб., или 12,5% к общему объему отгруженной продукции.

Докшицким хлебозаводом освоено производство 14 новых видов продукции, в результате чего произведено 12,7 тонн новых видов сдобных изделий на 21 тыс. руб., хлеба ржано-пшеничного 170 тонн на 214,3 тыс. руб., хлеба пшеничного 46,7 тонны на 99,3 тыс. руб. и 1,1 тонны кондитерских изделий на сумму 13,1 тыс. руб.

За 2019 г. в промышленный комплекс направлено 1,9 млн. руб. инвестиций в основной капитал.
Обеспечена эффективная работа - чистая прибыль за январь - декабрь в промышленности составила 291 тыс. руб., рентабельность продаж – 5,2%.
Убыточных промышленных предприятий нет.
Работа организации жилищно-коммунального хозяйства района направлена на дальнейшее повышение надежности и эффективности функционирования систем жизнеобеспечения, улучшение качества предоставляемых услуг, обеспечение их доступности для потребителей.
В 2019 году в рамках реализации инвестиционного проекта «Реконструкция схемы теплоснабжения г.Докшицы с подключением нагрузки котельной ПМК-52 на котельной «Автошкола» выполнена прокладка участков тепловых сетей протяженностью 1708,4 м.п. На реализацию проекта выделено бюджетное финансирование в сумме 442,6тыс.руб.,освоено 100% капиталовложений. Выполнено работ на сумму 533,5 тыс. руб.

За счет собственных средств РУП ЖКХ «Докшицы-коммунальник» заменены котлы на котельной Ситцы, работающие на МВТ, на котельных Янки и Глинное установлены котлы, работающие на пеллетах.

Доля местных видов топлива (МВТ) в топливном балансе за 2019 г. составила 86,4%, что выше уровня прошлого года на 0,1 процентных пункта.
В текущий график капитального ремонта включен один объект с вводом общей площади «Капитальный ремонт жилого дома, расположенного по адресу: ул. Школьная, №11 в г. Докшицы». Вводная площадь – 2855кв.м. Объект введен в эксплуатацию в октябре месяце, освоено 714,5 тыс. руб., это 95,5 % от годовых назначений. 

В рамках Государственной программы «Комфортное жилье и благоприятная среда» на 2016-2020гг. филиалом «Докшицыводоканал» введены в эксплуатацию объекты: «Строительство станции обезжелезивания в н.п. Крулевщина Докшицкого района» и «Строительство станции обезжелезивания в н.п. Парафьяново Докшицкого района».

Помимо этого, был введен в эксплуатацию объект: «Капитальный ремонт с элементами модернизации участка водопроводной сети по ул. Комсомольская, ул. Советская аг. Парафьяново Докшицкого района», «Капитальный ремонт с элементами модернизации участка водопроводной сети по ул. Черняховского в г. Докшицы».

Торговое обслуживание, общественное питание.
Темп роста розничного товарооборота через все каналы реализации составил 104,0% к уровню 2018 года (по области – 101,4%).
Товарооборот на одного жителя района за 2019 г. составил 4,2 тыс.руб.
За 2019 г. темп роста товарооборота общественного питания в сопоставимых ценах составил 102,3% к соответствующему периоду прошлого года (по области - 104,4%).
В 2019г. на республиканской автомобильной дороге с целью повышения доходности отрасли Докшицким райпо произведена техническая модернизация кафе «Меридиан», объект переспециализирован в кафе быстрого питания «Еда и кофе», создано дополнительно 12 посадочных мест, инвестиции составили 40,8 тыс. руб.

В 2019 году в районе создано 17 торговых объектов, торговой площадью 1,8 тыс.кв.метров. 
По состоянию на 01.01.2020 г. в районе функционируют 253 торговых объекта различных форматов (из них 212 магазинов торговой площадью 14,7 тыс.кв.м), 2 рынка, 31 объект общественного питания на 1,2 тыс.мест.
Обеспеченность торговыми площадями на 1000 жителей в районе составляет 665 кв.м. (норматив 600 кв.м.), местами в общедоступных объектах общепита - 55 мест (норматив 20 мест).
Инвестиционная деятельность. Прямые иностранные инвестиции.
За 2019 г. использовано 31,9 млн. руб. инвестиций в основной капитал, или 104,2 % к 2018 г.

В 2019 г. открыт новый магазин «Санта 116» ООО «Санта Ритейл», завершены работы по капитальному ремонту пищеблока УЗ «Докшицкая ЦРБ». Продолжаются работы по строительству комплекса агроэкотуризма ОАО «Бегомльское» в д.Марговица, модульной котельной с сушильными камерами Бегомльским лесхозом. Ведутся проектные работы по строительству электромонтажного цеха ОАО «Завод «Ветразь», планируется ввод в эксплуатацию после реконструкции МТФ Бегомль.
Удельный вес строительно-монтажных работ в общем объеме инвестиций в основной капитал составляет 51,0%, затрат на приобретение машин, оборудования, транспортных средств – 22,7%.

В 2019 г. на приобретение машин, оборудования, транспортных средств использовано 7,2 млн. руб., или 86,1% к 2018 году.
За 2019 г. в район привлечено прямых иностранных инвестиций на чистой основе 71 тыс. долл. США (за 2018 г. 5 тыс.долл. США). 
Строительство. За 2019 г. строительно-монтажные работы (СМР), включая работы по монтажу оборудования, выполнены на 16,3 млн. руб., или 121,1% к 2018 г.
Основные проекты и мероприятия, обеспечившие выполнение задания по СМР за 2019 г.:

- индивидуальное жилищное строительство – 5111 тыс. руб.;

- строительство 40-кв. жилого дома в г. Докшицы, общей площадью 1993 кв. м. - 2047 тыс. руб.;

- реконструкция МТФ Бегомль ОАО «Бегомльское» - 2022 тыс. руб.;

- строительство комплекса агроэкотуризма в д.Марговица ОАО «Бегомльское» - 1172 тыс. руб.;

- строительство магазина ООО «Санта Ритейл» - 2263 тыс. руб.;

- инженерные сети д.Вольберовичи, д.Будачи– 456 тыс. руб.;

- по объекту «Капитальный ремонт с элементами модернизации ГУ «Ясли-сад № 1 г. Докшицы» освоено 632 тыс. руб.;

- РУП ЖКХ выполнена реконструкция схемы теплоснабжения г.Докшицы, реконструкция котельной Порплище  – 566 тыс. руб.; 

- строительство лесохозяйственной дороги №3 Бегомльским лесхозом - 633 тыс. руб.

За 2019 г. введено в действие жилья общей площадью 6392 м². Ввод обеспечен за счет строительства 40-кв. жилого дома в г.Докшицы общей площадью 1993 м² и индивидуального строительства – 4399 м².

В 2020 году ввод в эксплуатацию жилья составит 6,5 тыс. м².

Предпринимательство. На территории района работают 447 субъектов малого и среднего предпринимательства, в том числе 88 юридических лиц и 359 индивидуальных предпринимателей. Численность субъектов малого и среднего бизнеса сохранилась на уровне 2018 года.
В предпринимательском секторе экономики занято около 500 человек, или 6% от общей численности занятых в экономике района.
Обеспечена положительная динамика вовлечения населения в экономику благодаря расширению с 18 до 30 перечня видов деятельности, не относящихся к предпринимательской деятельности (в соответствии с Указом Президента РБ от 19 сентября 2017 г. № 337), в 2019 г. по заявительному принципу в районе работало на 27% больше человек, чем в соответствующем периоде 2018 г.(230 человек против 181). 
Субъектами предпринимательства в 2019 г. уплачено налогов и сборов 4,3 млн. руб., что составило 23,7% в общем объеме налогов и сборов. Сумма налоговых поступлений с самозанятых физических лиц увеличилась в 2 раза и составила 15,6 тыс.руб. 
Предоставлено льгот по Декрету №6 и Указу №345 на общую сумму 7,8 тыс. руб.

Для организации предпринимательской деятельности в 2019 г. предоставлена финансовая поддержка в виде выделения субсидии 1 безработному гражданину в сумме 3,4 тыс.руб. В целях повышения финансовой грамотности организовано обучение 1 безработного.

За 2019 г. зарегистрировано 54 индивидуальных предпринимателя и начали деятельность 7 новых малых организаций, тем самым выполнено годовое задание (7 ед.) по созданию новых предприятий.

Зарегистрировано:
- 4 промышленных предприятия  для организации производства прочих деревянных изделий, производства нетканых текстильных изделий, кроме одежды, лесозаготовки;
- одно крестьянско-фермерское хозяйства (овцеводство);

- два предприятия по оказанию строительных услуг и услуг в области компьютерного программирования. 

За истекший период 2019 г. создано четыре новых производства:
- РУП ЖКХ «Докшицы-коммунальник» (производство щепы);

- Филиал № 1 РУП ЖКХ «Докшицы-коммунальник» (оказание услуг по укладке кровель рулонных и кровель из штучных материалов).

- Филиал «Докшицыводоканал» (изготовление железобетонных изделий);
- ООО «Санта Ритэйл» (производства кондитерских и кулинарных изделий на базе нового торгового объекта).
В 2020 году планируется создать 7 новых организаций.

Внешнеэкономическая деятельность.
Экспорт товаров в целом по территории района за 2019 г. составил 1,6 млн. долл., или 79,1% к 2018 г., без учета республиканских организаций – 1,3 млн. долл., или 133,7%.

В страны Евросоюза экспортировано продукции 547,7 тыс. долл. Удельный вес в общем объеме экспорта 35%.

В страны ЕАЭС экспорт товаров составил 147,1 тыс.долл. Удельный вес в общем объеме экспорта 9,4%.

В страны «дальней дуги» экспортировано товаров на сумму 700,5 тыс.долл., рост по сравнению с 2018 г. на 677,1 тыс.долл. обеспечен за счет освоения новых рынков поставок лесоматериалов на экспорт в Китай. Организациями района поставки велись в 13 стран.
Сальдо внешней торговли товарами (без учета республиканских организаций) положительное – 1128,1 тыс.долл.

Экспорт услуг за 2019 г. по району составил 3,1 млн. долл., или 117,9% к 2018 г., без учета республиканских организаций – 215,9 тыс.долл., или 108,9% (задание 105,3%).
В экспорте услуг подчиненных организаций района 85,5% приходится на транспортные, темп роста которых 105,2% к 2018 г. Рост имеем по туристическим услугам – темп роста 154,8%.

Сальдо внешней торговли услугами по району положительное – 3,1 млн.долл. (+516,7 тыс.долл. к 2018 г.); без учета республиканских организаций –214,9 тыс.долл. (+60,5 тыс.долл. к 2018 г.) 

Финансовые результаты. За 2019 г. организациями района получено 119,9 млн.руб. выручки от реализации продукции (товаров, работ, услуг), что на 9,7% больше, чем в 2018 г., прибыль от реализации продукции 2,2 млн.руб. (60,3%), чистая прибыль –0,2 млн.руб., рентабельность продаж –1,8% (2018 год -3,3 %).
Снижение затрат. За январь - сентябрь 2019 г. уровень затрат на производство продукции (работ, услуг) по району увеличился на 1%, в том числе по коммунальным предприятиям, хозяйственным обществам уровень затрат снижен на 2,1%.
По итогам 2019 г. прогнозируется выполнение показателя по снижению уровня затрат на 2%, в 2020 году не менее чем на 1%. 

Среднемесячная заработная плата за 2019 г. по району составила 789,1 руб., в том числе за декабрь – 852,5 руб., темп роста к 2018 г. – 114,4 и 113% соответственно.
Темп роста реальной заработной платы за 2019 г. – 108,3%, в т.ч. за декабрь 2019 г. – 107,9% по сравнению с 2018 г.
Самый высокий уровень средней заработной платы в декабре 2019 г. сложился в газо-, энергоснабжающих организациях,в сфере банковских услуг, услуг связи, дорожной и лесохозяйственной отрасли.
За 2019 год организаций со среднемесячной заработной платой ниже 500 руб. нет.

В 2020 году среднемесячная заработная плата прогнозируется 847,3 руб.
