Об ответственности за нарушение порядка организации
или проведения массовых мероприятий

Законом Республики Беларусь от 26.05.2021 №112-З «Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности», который вступил в силу с 19.06.2021, уголовный кодекс был дополнен статьей 342-2 «Неоднократное нарушение порядка организации или проведения массовых мероприятий».
Согласно данной статье, уголовная ответственность предусмотрена за нарушение установленного порядка организации или проведения собрания, митинга, уличного шествия, демонстрации, пикетирования, иного массового мероприятия, в том числе публичные призывы к организации или проведению собрания, митинга, уличного шествия, демонстрации, пикетирования, иного массового мероприятия с нарушением установленного порядка их организации или проведения, если это деяние совершено неоднократно.
Санкция статьи 342-2 УК Республики Беларусь предусматривает наказание в виде ареста, ограничения свободы на срок до трех лет, или лишения свободы на тот же срок.
Деяние признается совершенным лицом неоднократно, если это лицо дважды в течение одного года подвергалось административному взысканию за совершение административных правонарушений, предусмотренных статьей 24.23 «Нарушение порядка организации или проведения массовых мероприятий» Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, и в течение года после наложения второго административного взыскания за такие деяния вновь нарушило порядок организации или проведения массовых мероприятий.
По данной норме подлежат уголовной ответственности лица, достигшие ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста.
Ужесточена ответственность заосквернение зданий или иных сооружений циничными надписями или изображениями, порча имущества на общественном транспорте или в иных общественных местах при отсутствии признаков более тяжкого преступления.
Наказания по ст.341УК с 19.06.2021 ужесточены до исправительных работ на срок до двух лет, или ограничения свободы на срок до трех лет, или лишения свободы на тот же срок.
Дополнен УК и статёй 3411. Теперь уголовно наказуемым является пропаганда или публичное демонстрирование, в том числе с использованием глобальной компьютерной сети Интернет либо иной информационной сети, изготовление, распространение нацистской символики или атрибутики, а равно хранение или приобретение такой символики или атрибутики в целях распространения, совершенные неоднократно.
Наказания за данные деяния  - либо штраф, либо арест, либо ограничение свободы на срок до трех лет, либо лишение свободы на срок до четырех лет.
 Отмечено, что  деяние признается совершенным лицом неоднократно, если это лицо дважды в течение одного года подвергалось административному взысканию за совершение административных правонарушений, предусмотренных статьей 19.10 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях, и в течение года после наложения второго административного взыскания за такие деяния вновь их совершило.
Вплоть до лишения свободы на срок до четырех лет ужесточена ответственность по ст.342 УК за организацию групповых действий, грубо нарушающих общественный порядок и сопряженных с явным неповиновением законным требованиям представителей власти или повлекших нарушение работы транспорта, предприятий, учреждений или организаций, либо активное участие в таких действиях при отсутствии признаков более тяжкого преступления.
По ч.2 указанной статьи за обучение или иную подготовку лиц для участия в групповых действиях, грубо нарушающих общественный порядок, а равно финансирование или иное материальное обеспечение такой деятельности при отсутствии признаков более тяжкого преступления предусмотрено наказание в виде ареста или лишения свободы на срок до трех лет.

