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          В целом на территории района к аналогичному периоду прошлого года (далее - АППГ) отмечается как общего количества зарегистрированных уголовно наказуемых деяний (+13,8%; 29-33), так и по линии уголовного розыска (+22,2%; 18-22).
В связи  с этим отмечается рост уровня преступности на 10 тыс. населения (+2,1; 12,8-14,9), данный показатель является третьим среди районов области с наименьшим уровнем криминализации.
За 1 квартал 2021 не зарегистрировано тяжких и особо тяжких преступлений (АППГ-2). 
Установлены подозреваемые лица по 19 преступлениям по линии уголовного розыска (далее - УР) (АППГ – 13), удельный вес преступлений, по которым установлен  подозреваемый составил 86,4% (АППГ – 72,2%), область – 71,5%.
Не установлены подозреваемые лица по линии УР по 3 преступлениям, зарегистрированным на территории г. Докшицы, Тумиловичского и Бегомльского с/советов. 
За 1 квартал 2021 не допущено убийств, разбоев, изнасилований, умышленного причинения тяжких телесных повреждений,  вымогательства. 
Вместе с тем допущен рост таких преступлений как грабеж (0-1) и хулиганств (0-2), преступления раскрыты.
Зарегистрирован  1 факт мошенничества с использованием сети Интернет (АППГ-0), преступление не раскрыто.
Отмечается снижение количество преступлений в сфере киберпреступности с 4 до 2, по всем преступлениям подозреваемые не установлены.
По итогам 1 квартала на территории Докшицкого района зарегистрировано 16 краж всех форм собственности (АППГ-12). Удельный вес преступлений, по которым установлен подозреваемый, по кражам составил 87,5% (АППГ – 58,3%), область – 65,7%. 
Зарегистрировано 11 краж из жилищ граждан (АППГ-8), которые составляют 68,8% от всех видов краж. Удельный вес преступлений, по которым установлен подозреваемый по кражам из жилищ составил 90,9% (АППГ – 75,0%), область – 71,4%.
Из квартир и частных домов граждан совершено 10 краж (АППГ – 7), удельный вес преступлений, по которым установлен подозреваемый по кражам из квартир и частных домов составил 100% (АППГ – 71,4%), область – 78,7%.
Не допущено совершения краж государственной формы собственности, в т.ч. из магазинов, как и в прошлом году.  
        Отмечается рост преступлений в общественных местах с 2 до 3.
    К административной ответственности по ст.19.1 КоАП Республики Беларусь привлечено 50 лиц (АППГ-40).
    Отмечается значительное снижение преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения как по линии всех служб (9-3), так и по линии УР (7-3).
    За истекший период времени в ЛТП направлено 8 лиц, злоупотребляющих спиртными напитками (АППГ-9). В дееспособности за истекший период времени лица не ограничивались, как и в прошлом году.
    К административной ответственности по ст.19.3 КоАП Республики Беларусь привлечено 90 лиц (АППГ-86). 
   В текущем году уголовные дела по превентивным статьям не возбуждались.
   К административной ответственности за незаконную деятельность, связанную с нелегальным оборотом алкогольной продукции, привлечено 6 лица (АППГ-7). Из нелегального оборота изъят 61 литр алкогольной и спиртосодержащей продукции (АППГ-226), изъято 3 самогонных аппарата (АППГ-2).
Преступлений, совершенных несовершеннолетними не зарегистрировано  (АППГ- 1). 
Зарегистрировано 1 (АППГ – 2) преступление, совершенное иностранным гражданином (гражданин РФ), предусмотренное 
ст.371-2 УК Республики Беларусь. 
  За истекший период отмечено снижение количества преступлений, совершенных лицами, имеющими судимость с 9 до 4, в том числе и по линии УР с 7 до 3, вместе с тем удельный вес по линии всех служб значительно вырос (+16,7%; 33,3%-50,0%).
 Не допущено преступлений, совершенных в группе лиц (АППГ-1).
         Проводимые на территории области профилактические мероприятия по предупреждению дорожно-транспортных проишествий (далее-ДТП) позволили снизить как их количество с 4 до 2, так и число пострадавших в них граждан с 3 до 2. В то же время увеличилось число погивших в них граждан с 1 до 3. Водителями, находившимися в состоянии алкогольного опьянения, ДТП не совершались (АППГ – 0).
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