Глубокская межрайонная инспекция ОЖиРМ информирует
Госинспекция призывает рыбаков к ответственному поведению на льду  и  чисте окружающей среды.

Любителей подледного лова в нашей стране немало. По окончании сезона зимней рыбалки водоемы зачастую превращаются в свалки всех видов мусора: от шелухи семечек и окурков до всевозможной тары. Весь этот хлам каждую весну уходит на дно.
 Напомним, в соответствии с Правилами ведения рыболовного хозяйства и рыболовства (абзац 2 ч.6 п.98) предусмотрена обязанность рыболовов любителей поддерживать надлежащее санитарное состояние рыболовных угодий, не оставлять на их берегах и на льду мусор и другие отходы,  а также не засорять и не загрязнять рыболовные угодья иным образом.
Рыболовы должны понимать последствия своих действий. И, согласно Правилам ведения рыболовного хозяйства и рыболовства, обязаны поддерживать надлежащее санитарное состояние рыболовных угодий, не допускать их засорения и загрязнения. Иначе могут быть оштрафованы на сумму до 20 базовых величин. 

Рыбаков убедительно просим не оставлять мусор на льду, а выбрасывать его в специально предназначенный для этого контейнер.
     О всех  нарушениях природоохранного законодательства Вы можете сообщить по телефонам : 8-02156-5-59-70 «ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ», мобильные : +375333512061, +375298223279

