Информационная записка
о состоянии законности и правопорядка

на территории Докшицкого района

в 2021 году

       Прокуратурой района во взаимодействии с другими государственными и правоохранительными органами в 2021 году осуществлялись надзорные, организационные и правоприменительные меры, направленные на обеспечение законности и правопорядка во всех сферах социальной деятельности общества и государства. 

       
В 2021 году на территории района зарегистрировано 120 преступлений, что на 9 меньше (-7%), чем за 2020 год. Уровень преступности на 10000 населения на территории района составил 55 преступлений. Данный уровень преступности ниже как среднеобластного показателя (84,7 преступлений), так и республиканского (93,8 преступлений) и является наименьшим на территории Витебской области. 

      
Вместе с тем, количество преступлений по линии уголовного розыска увеличилось на 6 преступлений с 76 до 82 или на 7,9%.

Так, по линии уголовного розыска увеличилось количество умышленных тяжких телесных повреждений – с 1 до 2, грабежей – с 0 до 2, краж – с 52 до 60.

Следует также отметить значительное увеличение тяжких и особо тяжких преступлений – с 4 до 8 (+100%), в том числе по линии уголовного розыска – с 3 до 7.

Анализ состояния преступности на территориях сельских Советов показывает, что не всеми ими принимаются надлежащие меры по профилактике преступлений и правонарушений.

Так, в 2021 году рост количество совершенных преступлений произошел на территории Докшицкого сельского Совета – с 3 до 8 преступлений или +166,7%, Тумиловичского – с 5 до 12 (+140%), Березковского – с 8 до 17 (+112,5%), Ситцевского – с 2 до 3 (+50%), Березинского – с 10 до 11 (+10%). На территориях остальных сельских советов наблюдается снижение количества преступлений. При снижении количества преступлений в целом по Бегомльскому сельскому Совету с 31 до 11, их рост зафиксирован в г.п. Бегомль – с 12 до 13 (+8,3%). При общем увеличении преступлений по линии уголовного розыска их рост наблюдается в ряде сельских Советов: Докшицкий – с 2 до 4 преступлений, Ситцевский – с 2 до 3, Волколатский – с 3 до 4, Тумиловичский – с 3 до 8, Березинский – с 3 до 6, Березковский – с 7 до 16.

Значительное снижение преступности зарегистрировано на территории Порплищенского сельского Совета на 80% - с 5 до 1, Бегомльского на 64,5% - с 31 до 11, Парафьяновского на 50% - с 6 до 3.

Председателям Докшицкого, Тумиловичского, Березковского, Березинского, Ситцевского, а также Бегомльского (в части г.п. Бегомля) и Волколатского (в части преступлений по линии уголовного розыска) сельских Советов необходимо незамедлительно проанализировать причины сложившейся ситуации, провести заседания сельисполкомов с участием представителей прокуратуры, Докшицкого РОВД, руководителей предприятий, и принять меры по стабилизации криминогенной ситуации на подведомственных территориях.

Говоря о качественной стороне преступности, следует отметить, что за прошедший год наблюдается значительное увеличение количества преступлений, совершаемые лицами, имеющими судимость, а количество преступлений, совершаемых в состоянии алкогольного опьянения и группой лиц снизилось. 

Так, количество преступлений, совершаемых лицами, имеющими судимость, увеличилось с 22 до 35 преступлений, их удельный вес составил 51,5%, что выше среднеобластного показателя (37,6%) и является самым высоким в Витебской области. 

Количество преступлений, совершаемых в группе лиц, снизилось с 4 до 0. 

Количество преступлений, совершаемых лицами в состоянии алкогольного опьянения, также несколько сократилось – с 24 до 21 преступлений, удельный вес данных преступлений составил 30,9% при среднеобластном показателе 34,9%.

В 2021 году, как и в 2020 году зарегистрировано 1 преступление, совершенное несовершеннолетним.

Анализ преступности свидетельствует о том, что, несмотря на ряд положительных моментов по снижению общего количества и уровня преступности на территории района имеется ряд негативных явлений, требующих принятия конкретных мер по стабилизации оперативной обстановки.

Рост преступности по линии уголовного розыска, в том числе тяжких телесных повреждений, грабежей, краж, преступлений, совершаемых ранее судимыми лицами, свидетельствует о ненадлежащей профилактической работе всех субъектов профилактики, как Докшицкого РОВД, так и местных исполнительных и распорядительных органов.

Прокуратурой района проведён анализ состояния преступности на территории Бегомльского сельского Совета депутатов и исполнения Закона Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» (далее - Закон) в части полноты осуществления Бегомльским Советом общественного пункта охраны правопорядка (далее ОПОП) своих функций за 2021 год.

Как показал анализ, из года в год один из наиболее высоких уровней преступности в Докшицком районе наблюдается на территории Бегомльского региона. С одной стороны это обусловлено географическими и демографическими особенностями (наличием автомобильной трассы республиканского значения, границ трех других районов, в т.ч. Минской области, количеством населенных пунктов и населения, большого количества жилых домов, используемых сезонно и являющихся легкодоступными объектами преступных посягательств), а с другой стороны - ослаблением и нескоординированностью профилактической работы со стороны всех субъектов профилактики.   

Так, как указывалось выше, несмотря на снижение количества преступлений по сельскому Совету в сравнении с прошлым годом, возросло количество преступлений, совершённых в г.п.Бегомль. Причем наибольшее количество краж (основного сегмента преступлений в районе) зарегистрировано на территории Бегомльского сельского Совета депутатов – 12. 

В ходе анализа ежемесячных заседаний Бегомльского совета ОПОП установлено, что на заседаниях обсуждаются вопросы укрепления общественного порядка, заслушиваются отчеты участкового инспектора милиции, представителей инспекции государственного пожарного надзора о проводимой работе, вместе с тем, конкретные решения по результатам рассмотрения данных вопросов не принимаются.

Ежегодно утверждаются планы работы совета ОПОП, однако, ответственные должностные лица к их исполнению подходят формально.

В 2021 году остались нерассмотренными 3 из 12 запланированных для рассмотрения на заседаниях совета вопросов: «О работе по выполнению требований Декрета Президента Республики Беларусь от 24.11.2006 №18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях»», «О работе с неработающими гражданами, склонными к совершению преступлений и правонарушений», «О работе по предупреждению пожаров с лицами, склонными к злоупотреблению спиртными напитками, ведущими асоциальный образ жизни». Не в полной мере рассмотрены вопросы   «О работе проводимой учреждениями культуры сельсовета с детьми»; «О работе, проводимой по профилактике правонарушений среди членов трудового коллектива ОАО «Бегомльское» и мерах, принимаемых администрацией по укреплению трудовой дисциплины». 

Так, например, в рамках вопроса «О работе проводимой учреждениями культуры сельсовета с детьми» заслушаны только заведующие библиотек, а должностные лица отдела по идеологической работе, культуре и делам молодёжи, музыкальной школы не заслушивались. Исходя из доклада заместителя руководителя ОАО «Бегомльское», информации о принимаемых мерах по укреплению трудовой дисциплины не предоставлено, а лишь перечислены обязанные лица, работающие в хозяйстве. 

При ознакомлении с протоколами заседаний установлено, что без внимания со стороны совета ОПОП остались работа субъектов профилактики по вопросам пожарной безопасности. 

Основной и практически единственной формой работы с населением со стороны совета ОПОП является приглашение на заседания конкретных граждан, которые, как правило, по вызовам являются, и проведение с ними профилактических бесед. 

Вместе  с тем, каких-либо мер к неявившимся на заседания лицам не принимается. Так, 05.04.2021 и 28.04.2021 в совет ОПОП поступили информации о совершении Бараном В.М. административных правонарушений. Из протокола заседания не видно, вызывался ли он, но на заседание он не явился. Информация оставлена без рассмотрения, профилактическая работа с данным гражданином не проводилась.  

Формализм в работе также просматривается и при рассмотрении представлений Докшицкого РОСК. 23.03.2021 на заседании совета ОПОП рассмотрено представление Докшицкого РОСК об устранении выявленных нарушений законодательства, причин и условий, способствовавших совершению преступления Батуриным С.С. Согласно протоколу представление «принято к сведению», однако меры, направленные на устранение причин и условий, способствовавших совершению преступления, в том числе и предложенные РОСК, не приняты. 

Проблемным вопросом является надлежащее оформление протоколов заседаний советов ОПОП. 

Во многих случаях в протоколах не указываются пояснения рассматриваемого лица, принимаемые решения не всегда являются полными, отвечающими на все поставленные вопросы. 
Как правило, решения совета ОПОП носят неконкретный, формальный характер и однотипны (по поступившим информациям это «принять к сведению»; в отношении рассматриваемых граждан – «предупредить»), принимаются без выработки каких-либо организационно-практических мер либо форм воздействия, способных реально повлиять на криминогенную ситуацию на территории сельского Совета. Одновременно при принятии решений и установлении сроков их реализации не определяются лица, ответственные за выполнение данных решений. 

Многие из аналогичных нарушений были выявлены прокуратурой района в 2018 году. Тогда же было внесено представление об устранении нарушений законодательства в деятельности совета ОПОП. Однако, как показала настоящая проверка, со стороны должностных лиц Бегомльского сельского исполнительного комитета не только не приняты меры к их устранению, а наоборот, работа в некоторой части даже стала проводиться хуже.

Практически отсутствует контроль за исполнением принятых решений, в практику совета не введено рассмотрение результатов их выполнения либо истребования соответствующих информаций от субъектов профилактики. 

Кроме того, в ходе анализа установлено, что в нарушение требований п.3.6 решения координационного совещания по борьбе с преступностью и коррупцией Витебской области от 31.03.2016 «Об исполнении органами внутренних дел и другими субъектами профилактики законодательства о предупреждении тяжких и особо тяжких преступлений против жизни и здоровья граждан» в Бегомльском совете ОПОП не ведутся паспорта всех семей, в которых сложилась неблагоприятная ситуация, свидетельствующая о возможности совершения преступлений её членами по отношению друг к другу или в отношении иных лиц. 

Причинами и условиями, способствовавшими выявленным нарушениям законодательства явились ненадлежащее выполнение своих служебных обязанностей должностными лицами сельского исполнительного комитета. 

Прокуратурой района проанализирована эффективность проводимой Докшицким РОВД в 2021 году профилактической работы с лицами, в отношении которых установлен превентивный надзор.

Согласно ст.80 УК Республики Беларусь превентивный надзор устанавливается за лицами, указанными в частях 3 и 4 указанной статьи, для наблюдения за их поведением, предупреждения с их стороны преступлений и оказания на них необходимого профилактического воздействия.

В ходе изучения дел превентивного надзора и проведении индивидуальной профилактической работы с лицами, в отношении которых установлен превентивный надзор, выявлен ряд нарушений и ненадлежащего исполнения требований законодательства. 

          Работу, проводимую Докшицким РОВД, по установлению, продлению превентивного надзора можно признать формальной, проводимую в основном для обеспечения отчетных показателей. 

Так, установление, продление превентивного надзора и направление в ЛТП проводится по одним и тем же административным правонарушениям, инициируется установление надзора при наличии возбужденного уголовного дела, когда, исходя из личности обвиняемого, ему с большой вероятностью будет назначено наказание в виде лишения свободы. Из 12 поднадзорных, прошедших за 2021 год, только в отношении 4 надзор осуществлялся более 3 месяцев.

          Оформляемые документы не соответствуют Инструкции, начиная с обложки дела превентивного надзора.

          В ходе анализа изучено 11 дел превентивного надзора. Во всех делах имеются абсолютно идентичные планы индивидуальной профилактической работы с судимым лицом, за которым установлен превентивный надзор, что свидетельствует об отсутствии какой-либо индивидуализации. С планами поднадзорные ознакомлены.

Подпунктом 16.4. п.16 Инструкции предусмотрено, что участковый инспектор привлекает к профилактической работе членов советов общественных пунктов охраны порядка.

Сведений о выполнении данных требований Инструкции в делах не имеется.

          Основную профилактическую работу с поднадзорными проводит УИИ Докшицкого РОВД. При постановке на учёт поднадзорного сотрудники УИИ уведомляют управление по труду, занятости и социальной защите. В случае, если поднадзорный работает, то запрашивается характеристика с места работы. Запрашиваются характеристики с места жительства. В случае допущения нарушений, а также неработающие граждане вызываются на заседания наблюдательной комиссии. 

          Согласно материалам дел превентивного надзора иной работы (с родственниками, нанимателями, ДНД) не проводится. 

          В материалах дел превентивного надзора ходатайств УИИ, УИМ перед соответствующими государственными органами, иными организациями о трудовом и бытовом устройстве поднадзорных, освобождённых из учреждений УИС, не имеется. 

Во все дела превентивного надзора помещены рапорта о посещении по месту жительства и проведении профилактической беседы УИМ, в некоторые ещё и сотрудников криминальной милиции. Ни в одном деле нет сведений о проводимой работе сотрудниками иных подразделений РОВД. 

Объективность сведений, внесённых в рапорта, вызывает сомнения. 

Так, например, рапорта заполняются на бланке, в котором предусмотрена строка «в беседе с соседями характеризуется ….». В большинстве рапортов, в том числе и при проверке в ночное время, данная графа заполнена. Однако вызывает сомнение факт проведения бесед с соседями в ночное время. 

Также установлен факт, когда поднадзорный Кривичанин А.В. посещён сотрудником УИИ Куровским С.М. 26.02.2021 в 22.18 часов и с ним проведена профилактическая работа. В деле также имеется рапорт УИМ Озембловского С.А., датированный 26.02.2021, о посещении Кривичанина А.В. и проведении с ним профилактической беседы, на котором указано время 22.22 часа, т.е. через 4 минуты после посещения сотрудником УИИ. Судя из указанных рапортов, разнятся сведения о лицах, совместно проживающих с поднадзорным. В одном рапорте указано, что соседи характеризуют отрицательно, во втором – посредственно. 

          Причинами и условиями, способствовавшими выявленным нарушениям, явилось ненадлежащее исполнение сотрудниками Докшицкого РОВД своих должностных обязанностей, отсутствие должного ведомственного контроля и требовательности к подчиненным сотрудникам со стороны начальствующего состава Докшицкого РОВД.

       
Одним из основных показателей качества борьбы с преступностью является раскрываемость преступлений. 

       
Принятые организационные и практические меры в 2021 году позволили обеспечить эффективность данной деятельности. Так, за указанный период времени по линии уголовного розыска совершено 82 преступления, из которых по 57 установлены подозреваемые лица, т.е. раскрыто 69,5% преступлений (2020 – 63,2%), при среднеобластном показателе – 67,2%. 


Показатели раскрываемости преступлений по оконченным уголовным делам также возросли. Так, окончено производством 53 уголовных дел по линии уголовного розыска, по 32 уголовным делам предварительное расследование приостановлено за неустановлением лица, подлежащего привлечению в качестве обвиняемого. Раскрываемость преступлений составила 62,4% (2020 – 48,1%), при среднеобластном показателе – 62,5%. 


Требует принятия дополнительных мер по повышению эффективности защиты прав и законных интересов граждан и субъектов хозяйствования от преступных посягательств на территории Ситцевского (раскрыто 1 из 3 совершенных по линии уголовного розыска преступлений – 33,3%), Парафьяновского (раскрыто 1 из 2 совершенных по линии уголовного розыска преступлений – 50%), Крулевщинского (раскрыто 3 из 7 преступлений – 42,9%).

Председателем вышеуказанных сельских Советов и соответствующих исполкомов, необходимо рассмотреть на заседании исполкомов, вопрос раскрываемости преступлений на территории с заслушиванием отчётов о проделанной работе закрепленных за соответствующей территорией участковых инспекторов и сотрудников уголовного розыска и принять меры по повышению эффективности защиты прав и законных интересов граждан и субъектов хозяйствования от преступных посягательств. Аналогичный вопрос следует рассмотреть на заседании городского совета ОПОП.


Во исполнение требований Директивы Президента Республики Беларусь №1 от 11.03.2004 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины» прокуратурой района уделялось повышенное внимание обеспечению безопасности граждан, как на производстве, так и в повседневной жизни, принимались меры к безусловному возмещению материального ущерба, причиненного в результате нарушений законодательства.


По результатам прокурорского надзора за исполнением законодательства и законностью правовых актов прокуратурой района внесено 32 представления, вынесено 16 предписаний, принесено 10 протестов, вынесено 45 постановлений, официально предупреждено о недопущении нарушений законодательства 29 лиц. 

       
По требованию прокурора к дисциплинарной ответственности привлечено 118 лиц, к административной – 81 лицо, к материальной ответственности привлечено 24 физических и юридических лиц, которыми возмещен причиненный по их вине государству, предприятиям и учреждениям материальный ущерб, произведены платежи в бюджет на сумму свыше 5000 рублей. В общие суды в интересах граждан, государственных предприятий предъявлено 46 исков на общую сумму 25128 рублей, рассмотрено и удовлетворено 44 иска на сумму 9518 рублей, добровольно возмещено – 8153 рублей. В интересах субъектов хозяйствования в экономические суды подготовлено 1 заявление в порядке приказного производства на сумму 866 рублей, рассмотрено 3 заявления, из которых 2 удовлетворено на сумму 46272 рублей.

На территории района установлены нарушения законодательства о сохранности собственности, трудового законодательства, законодательства об охране труда и техники безопасности, земельного и природоохранного законодательства. 

При изучении реестра падежа по Докшицкому району прокуратурой района установлено, что основными причинами  непроизводственного  выбытия животных явились бесхозяйственность, ненадлежащее  выполнение возложенных на работников хозяйства их должностных обязанностей.


Так, в хозяйствах АПК района наблюдается многочисленный падеж КРС от заболеваний желудочно-кишечного тракта, обезвоживания организма животного. Данные заболевания возникли в результате  недоброкачественного кормления животных, нарушения режима кормления, отсутствия  режима поения новорожденных телят. 


Гипотрофия (уродство и недоразвитие плодов) также явилось причиной падежа животных в АПК района. Указанное состояние животных возникло  в результате  нарушения внутриутробного развития плода с последующими отклонениями, телята рождаются  нежизнеспособными. Что, в свою очередь, явилось следствием недоброкачественного кормления и содержания стельных коров.

Внешними (экзогенными) факторами бронхопневмонии (и большинства иных легочных заболеваний) являются повышенная влажность воздуха в помещении, сырые полы и стены, содержание без подстилки на необогреваемых полах, сквозняки, поение чрезмерно холодной водой. 

В ходе обследования содержания КРС установлено, что вышеприведенные факторы имеют повсеместное распространение на объектах агропромышленного комплекса района (далее – АПК). 

Так, согласно п.7 Ветеринарно-санитарных правил содержания дойных животных и получения молока на молочно-товарных фермах, утвержденных постановлением Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 29.01.2019 №10 (далее - Ветеринарно-санитарные правила содержания дойных животных), дойные животные должны содержаться в чистоте. В п.18 Ветеринарно-санитарных правил содержания и выращивания крупного рогатого скота на животноводческих комплексах от 23.02.2018 №30 (далее - Ветеринарно-санитарные правила содержание КРС) закреплено, что температура воды для поения КРС должна быть 8-12 °С. 

Вместе с тем, в ходе посещения ОАО «Барсучанка» (06.02.2021 МТФ «Барсуки», МТФ «Варганы», МТФ «Лаплино»), ГП «АгроСитцы» (26.02.2021 МТФ «Новая Веска», МТФ «Станиславцы» МТФ «Городище»), ОАО «Замосточанское» (24.02.2021, МТФ «Замосточье»), ОАО «Бегомльское» (18.03.2021 МТК «Дабрунь»), ГП «ГнездиловоАгро» (24.02.2021 ферма «Двор») установлена повышенная влажность в помещениях, скопление конденсата, протекание крыш. 

На момент посещения 04.02.2021 МТФ «Володьки» КУП «Докшицкий» питьевая вода у молодняка замерзла, отсутствовала соль и питьевая вода дойного стада. 

В ходе посещений выявлено несоблюдение как Ветеринарно-санитарных правил, так и технических регламентов выемки силосованных кормов. 

В соответствии с п.6 Ветеринарно-санитарных правил содержания дойных животных, а также п.16 Ветеринарно-санитарных правил содержание КРС корма для дойных животных должны быть качественными и безопасными в ветеринарно-санитарном отношении. 

Согласно п.1.7 Организационно-технологических требований при производстве молока на молочных комплексах промышленного типа, утвержденных постановлением Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 04.06.2018 №16, полиэтиленовая пленка должна быть аккуратно поднята и сложена, чтобы обеспечить беспрепятственный доступ техники; после выемки необходимого количества корма срез укрывается пологом пленки с целью предотвращения попадания атмосферных осадков и воздействия солнечных лучей.

Между тем, в ходе посещения сенажной траншеи вблизи  МТФ «Слобода» установлено,  что срез траншеи после вскрытия пленкой укрыт, однако пленочное покрытие самой траншеи на расстоянии 15-20 метров отсутствует.  

ОАО «Барсучанка» (МТФ «Варганы»), ОАО «Замосточанское (МТФ «Замосточье»), ГП «АгроСитцы» (МТФ «Новая Веска», МТФ «Городище»),  КУП «Докшицкий» (МТФ «Литовцы»), ОАО «Торгуны» (МТФ Тумиловичи»), ОАО «Бегомльское» (МТК «Бегомль»), ОАО «Докшицкий райагросервис» (МТФ «Свирки», МТФ «Ольховка») силосные траншеи после вскрытия пленкой не укрываются вовсе, подъездные пути загрязнены, в корме имелись многочисленные фрагменты пленки, которая использовалась для укрытия. 

Отсутствие надлежащего контроля за качеством кормов влечет как утрату их питательности, так и развитие заболеваний КРС, а впоследствии и непроизводственное выбытие скота. 

В настоящее время в сельскохозяйственных организациях района основным источником получения прибыли является производство и реализация перерабатывающими предприятиями молока, соответствующего санитарным нормам качества и безопасности. Несоблюдение данных требований законодательства, ненадлежащая организация работы сотрудников МТФ, недобросовестное выполнение ими своих трудовых обязанностей, отсутствие контроля со стороны нанимателей приводит к  снижению качества молока, поставляемого на переработку и, как следствие, его забраковку. 

В течение года такие факты в хозяйствах района выявлялись неоднократно.

Согласно подп. 2.6 п. 2  Организационно-технологических требований при производстве молока на молочных комплексах промышленного типа (воспроизводство стадо), утвержденных постановлением Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь от 04.06.2018 № 16, не подлежит использованию для выпойки телят молоко с запахом медикаментов, содержащее консервирующие вещества, пестициды и антибиотики.

В нарушение указанных требований законодательства, по-прежнему, в ряде хозяйств возвращенное молоко направляется на выпойку телят. 

Установлены нарушения законодательства при утилизации (захоронении) трупов  павших животных.

Так, при посещении  МТК «Отрубок» и ферме «Дубровка» ГП «ГнездиловоАгро», МТК «Добрунь» ОАО «Бегомльское», МТФ «Ольховка» ОАО «Докшицкий райагросервис» выявлялись останки павших животных (на территории ферм, на территории скотомогильника) вместе с другими бытовыми отходами.

В ОАО «Торгуны», ГП «АгроСитцы» и ОАО «Замосточанское»  вовсе емкости для утилизации трупов КРС были переполнены. 

Причинами и условиями, способствующими выявленным нарушениям законодательства являются ненадлежащее отношение к сохранности собственности со стороны руководства сельскохозяйственных предприятий, отсутствие контроля, как со стороны специалистов ГЛПУ «Докшицкая районная ветеринарная станция», так и управления сельского хозяйства и продовольствия Докшицкого райисполкома. 

       
На удовлетворительном уровне находится исполнение предприятиями, учреждениями, организациями, их должностными лицами требований Закона Республики Беларусь «Об обращениях граждан и юридических лиц», Директивы Президента Республики Беларусь от 27.12.2006 № 2 «О дебюрократизации государственного аппарата и повышения качества обеспечения жизнедеятельности населения». 

За 2021 год прокуратурой района проведена 1 проверка соблюдения законодательства об обращениях граждан в УЗ «Докшицкая ЦРБ».

Кроме того, в рамках проверки иного законодательства проверялось исполнение законодательства об обращениях граждан в отделе по образованию Докшицкого райисполкома, Крулевщинском и Бегомльском сельисполкомах.

По результатам проверки в УЗ «Докшицкая ЦРБ» внесено представление.

Результаты проверки свидетельствуют, что УЗ «Докшицкая ЦРБ» проводится определенная работа по исполнению названного законодательства, однако в ходе проверки был установлены недостатки и нарушения законодательства.

В ходе проверки установлено, что в учреждении регистрационно-контрольная форма ведения данного делопроизводства вообще отсутствует, выдача документов которые относятся к административной процедуре, осуществляется врачом по компетенции, запись о выдачи документов делаются врачами в журналы, которые не соответствуют требованиям законодательства об административной процедуре. 

В соответствии со ст.15 Закона Республики Беларусь «Об обращениях граждан и юридических лиц» (далее – Закон) организации, индивидуальные предприниматели обязаны: обеспечивать внимательное, ответственное, доброжелательное отношение к заявителям; не допускать формализма, бюрократизма, волокиты, предвзятого, нетактичного поведения, грубости и неуважения к заявителям; информировать заявителей о решениях, принятых по результатам рассмотрения обращений; исполнять иные обязанности.

09.03.2020 в УЗ «Докшицкая ЦРБ» поступило коллективное обращение (более 150 человек) жителей г.Докшицы и Докшицкого района по вопросу увольнения врача Малея В.И.

Согласно п.2,3 ст.22 Закона, коллективные обращения тридцати и более заявителей в организации по вопросам, входящим в их компетенцию, подлежат рассмотрению с выездом на место, если иное не вытекает из этих обращений.

В случае, если в коллективном обращении указан заявитель, которому необходимо направить ответ, ответ на такое обращение направляется этому заявителю с просьбой проинформировать других заявителей. В ином случае ответ на коллективное обращение направляется первому в списке заявителю, указавшему адрес своего места жительства (места пребывания), с просьбой проинформировать других заявителей.

В ходе проверки установлено, что данное обращение с выездом на место не рассматривалось, в ответе вообще отсутствует лицо, которому был дан ответ. 

Также, в ходе проверки установлено обращение врачей-субординаторов и студентов «БГМУ» по аналогичному вопросу, которое учреждением не регистрировалось, соответственно ответ на данное обращение не направлялся. 

В ходе изучения графика личного приема граждан УЗ «Докшицкая ЦРБ» установлено, что график, размещенный на стенде административного здания, не совпадает с графиком, размещенным на сайте учреждения.

Также на сайте отсутствовал график «горячих телефонных линий». 
Причинами и условиями, способствовавшими выявленным нарушениям законодательства об обращениях граждан и юридических лиц, явились - недостаточная организация работы ответственных должностных лиц УЗ «Докшицкая ЦРБ» в данном направлении, незнание ими норм действующего законодательства, а так же отсутствие должного ведомственного контроля за их работой.

В прокуратуру поступило 1 обращение, рассмотрение которого относилось к компетенции Докшицкого райисполкома:

- обращение Козела А.А. по вопросам ненадлежащего расходования Гулейко А.Д. уплаченных им алиментов на несовершеннолетнего ребенка, открытии лицевого счета с целью перечисления алиментов на несовершеннолетнего ребенка и предоставления ему сведений и документов о расходовании Гулейко А.Ф. алиментов, контроля за соответствующими расходами.

Анализ статистических данных показывает, что в 2021 году при увеличении общего количества разрешенных обращений граждан (+25%), уменьшилось количество разрешенных обращений граждан по вопросам надзора за исполнением законодательства – с 7 до 4 (-42,9%), в том числе сократилось количество обращений об административной ответственности с 2 до 1 (-100%), по вопросам соблюдения законов о несовершеннолетних – с 3 до 0. При этом зарегистрировано 1 обращение по вопросам организации работы с обращениями граждан (0). 

Увеличилось количество обращений по вопросам надзора в ходе досудебного производства с 10 до 11 (+10%). При этом, увеличилось количество обращений на действия и решения органов дознания с 8 до 9, количество обращений на действия и решения следователей Докшицкого РОСК осталось на прежнем уровне – 2.

Также увеличилось количество обращения физических лиц по вопросам надзора за законностью судебных постановлений по гражданским делам с 0 до 7, в том числе по заявлениям о предъявлении прокурором в суд исков (заявлений) – с 0 до 6.

Количество обращений граждан по другим вопросам осталось на прежнем уровне - 3.

Из всех разрешённых заявлений удовлетворены и признаны обоснованными полностью 5 (8) обращений граждан, частично удовлетворено 0 (1) обращений граждан. 

Полностью удовлетворено 0 (3) обращения по вопросам надзора за исполнением законодательства: 0 (2) – по вопросам надзора за исполнением законодательства о труде, 0 (1) – по вопросам надзора за исполнением законодательства об административной ответственности. Также полностью удовлетворено 0 (4) обращения по вопросам надзора в ходе досудебного производства, в том числе на действия и решения органов дознания – 0 (4). По вопросам надзора за законностью судебных постановлений по гражданским делам полностью удовлетворено 5 (0) обращений, в том числе 5 (0) – по заявлениям о предъявлении прокурорами в общие суды исков (заявлений) в интересах физических лиц. 

Всего, по результатам рассмотрения обращений граждан прокуратурой района принято 12 мер прокурорского надзора (2020 - 13).

Из 34 (51) удовлетворенных полностью обращений субъектов хозяйствования: 1 (4) – о подготовке искового заявления (заявления о приказном производстве) в экономический суд; 33 (46) – в общий суд.

       
По результатам рассмотрения обращений субъектов хозяйствования принято 36 (46) мер прокурорского реагирования.

Учитывая требования Главы государства о решительной борьбе с коррупцией и экономическими преступлениями, вопросы предупреждения и пресечения коррупционных проявлений носят актуальный характер и требуют активной работы всех государственных органов. Правоохранительными и иными органами района в 2021 году реализованы организационно-правовые, практические и иные меры, направленные на обеспечение неукоснительного соблюдения требований антикоррупционного законодательства.

Прокуратурой района проанализировано состояние борьбы с коррупционными преступлениями и правонарушениями на территории района в 2021 году.

На протяжении 2021 года по линии БЭП зарегистрировано 2 преступления, из которых коррупционных – 0.

Наиболее распространёнными коррупционными и экономическими правонарушениями являются  правонарушения, связанные с незаконным обогащением. В ходе проверок, проведённых прокуратурой района, основными нарушениями явились нарушения в сфере закупок, дачи и оформления письменных обязательств государственными должностными лицами. 

Прокурором района в 2021 году по требованию прокурора к административной ответственности по ст.11.16 ч.4 КоАП Республики Беларусь привлечено 1 лицо. 

По результатам анализа деятельности группы БЭП можно сделать вывод о том, что принимаемые меры недостаточно положительно влияют на работу подразделения. При этом количественные показатели выявленных коррупционных преступлений остаются на 0 отметке. 

В 2021 году судом Докшицкого района рассмотрено одно уголовное дело по обвинению Ваховича Ю.В. по обвинению по ч.1 ст.210 УК Республики Беларусь. 

09.06.2021 судом Докшицкого района Вахович Ю.В. признан виновным в полном объёме предъявленного обвинения и на основании ч.1 ст.210 УК Республики Беларусь подвергнут лишению права занимать должности, связанные с выполнением организационно-распорядительных и административно-хозяйственных обязанностей сроком на 2 года со штрафом в размере 100 базовых величин на сумму 2 900 рублей в доход государства. 

Так, Вахович Юрий Вячеславович признан виновным в том, что, занимая должность лесничего Докшицкого лесничества ГЛХУ «Бегомльский лесхоз», т.е. являясь должностным лицом, дал незаконное указание подчинённому ему по службе работнику – Покоро В.И. на заключение договора об использовании личного автомобиля в служебных целях, согласно которому Покоро В.И. предоставил свой личный автомобиль для использования в хозяйственной деятельности ГЛХУ «Бегомльский лесхоз», а в свою очередь ГЛХУ «Бегомльский лесхоз» ежемесячно выделял Покоро В.И. 100 литров дизельного топлива; в период с 21.02.2019 по 22.12.2020 Вахович Ю.В., используя свои служебные полномочия, завладел выделенной для Покоро В.И. топливной картой, которую использовал на автозаправочных станциях Докшицкого и Глубокского районов для заправки своих личных автомобилей, в результате чего незаконно завладел имуществом ГЛХУ «Бегомльский лесхоз» в виде 2 135,88 литров дизельного топлива, на общую сумму 3 678,85 белорусских рублей. 

Информируя о состоянии законности и правопорядка, считал бы необходимым предложить:

1. Данную информационную записку довести до сведения сельских Советов и сельских исполнительных комитетов для принятия организационно-правовых мер по решению наиболее острых проблем, оказывающих негативное влияние на состояние законности и правопорядка на подведомственных территориях. 

2. Потребовать от председателей Докшицкого, Тумиловичского, Березковского, Березинского, Ситцевского, а также Бегомльского (в части г.п. Бегомля) и Волколатского (в части преступлений по линии уголовного розыска) сельских Советов и соответствующих исполкомов рассмотреть с участием руководства Докшицкого РОВД и ответственного прокурорского работника на заседаниях исполкомов вопрос законности и правопорядка на подведомственных территориях и незамедлительно принять меры по стабилизации криминогенной обстановки. Одновременно заслушать отчеты участковых инспекторов о принимаемых ими мерах по улучшению оперативной обстановки. 

3. Председателям Ситцевского, Парафьяновского, Крулевщинского сельских Советов и соответствующих исполкомов рассмотреть на заседании исполкомов с приглашением вышеуказанных лиц вопрос раскрываемости преступлений на территории с заслушиванием отчётов о проделанной работе закрепленных за соответствующей территорией участковых инспекторов и сотрудников уголовного розыска и принять меры по повышению эффективности защиты прав и законных интересов граждан и субъектов хозяйствования от преступных посягательств. 

4. С учетом складывающейся обстановки ежеквартально анализировать содержание мероприятий районного комплексного плана по профилактике правонарушений на 2022 год на предмет ее актуальности и конкретности. Анализировать результаты деятельности субъектов профилактики, принятые ими меры, направленные на улучшение обстановки. Особое внимание обратить на совершение на территории района преступлений в сфере высоких технологий. 

При выявлении нарушений в индивидуальной профилактической работе с неблагополучными семьями, взрослыми и детьми учетных категорий, состоянии ведомственного контроля решать вопрос о дисциплинарной ответственности виновных работников милиции, образования, здравоохранения и других ведомств, вплоть до освобождения от занимаемых должностей.

5. Потребовать от начальника Докшицкого РОВД дать принципиальную оценку деятельности сотрудника ГБЭП Докшицкого РОВД по выявлению преступлений коррупционной направленности и преступлений против порядка осуществления экономической деятельности. По итогам работы за 1 квартал 2021 г. заслушать его с отчетом о проделанной работе. 

Принять дополнительные организационно-практические меры к активизации работы по возбуждению уголовных дел профилактической направленности, по выявлению лиц, злоупотребляющих спиртными напитками и ставящих свои семьи в тяжёлое материальное положение, для последующего решения вопроса об ограничении их в дееспособности, о выявлении трудоспособных граждан, проживающих с престарелыми родителями, и злоупотребляющие спиртными напитками, склонные к совершению правонарушений для подготовки материалов на взыскание с членов семьи алиментов на родителей, тем самым понуждению их к трудоустройству.

6. Указать нанимателям (руководителям) предприятий, организаций на недопустимость нарушений требований законодательства о сохранности собственности. Принципиально реагировать на каждый выявленный факт нарушения исполнительской и трудовой дисциплины, во всех случаях появления работника в состоянии алкогольного опьянения на работе решать вопросы безусловного привлечения к дисциплинарной ответственности. Неукоснительно соблюдать установленный порядок привлечения к дисциплинарной и материальной ответственности. 
О результатах рассмотрения информационной записки письменно сообщите прокурору района.

Прокурор Докшицкого района

старший советник юстиции                                     
   
О.А.Нестерёнок  
