О соблюдении природоохранного законодательства на территории Тумиловичского сельского исполнительного комитета
На территории Тумиловичского сельского исполнительного комитета Докшицкая районная инспекция природных ресурсов и охраны окружающей среды осуществляет надзор по рациональному использованию природных ресурсов и охраны окружающей среды субъектами хозяйствования и физическими лицами, расположенными на территории сельсовета.
Согласно проводимых мониторингов и мероприятий технического характера сельскохозяйственных объектов ОАО «Торгуны» обследованы  территории МТФ «Нестеровщина»,  МТФ «Тумиловичи», МТФ «Торгуны»,  МТФ «Ветера», мехдвора и сушильного комплекса в д. Торгуны, земель сельскохозяйственного назначения, автодорог и придорожных полос  филиала «Докшицкое ДРСУ-180» и филиала «ДЭУ-35» РУП «Витебскавтодор», и других объектов, расположенных на территории Тумиловичского  сельсовета. В ходе данных мероприятий выявлялись факты наличия на землях бытовых отходов и вторичных материальных ресурсов (далее ВМР), факты нерационального использования воды. 

В частности, в ходе контрольных мероприятий в отношении ОАО «Торгуны» выявлялись следующие нарушения: 
- в марте 2021 года установлено, утечка питьевой воды из водонапорной башни МТФ «Нестеровщина» расположенной вблизи д.Нестеровщина Докшицкого района,  на поле за крайнем справа коровником МТФ «Ветера, вблизи д.Ветера Докшицкого района, находились строительные отходы, на территории мехдвора в д.Нестеровщина, вблизи д.Нестеровщина Докшицкого района, находились бытовые отходы, из водонапорной башни МТФ «Ветера», расположенной вблизи д.Ветера Докшицкого района, обнаружена утечка питьевой воды, в адрес хозяйства были направлены рекомендации, отходы были убраны утечки воды устранены; 
- в апреле 2021 перед территорий мехмастерских и зданием дома механизаторов в д.Торгуны Докшицкого района установлена утечка на рельеф местности сточных вод из канализации ведущей к полям фильтрации, на территории МТФ «Тумиловичи», вблизи д.Тумиловичи Докшицкого района, так же установлена утечка на рельеф местности сточных вод из канализации фермы, вблизи комплекса «Торгуны» около не используемого здания коровника (прямо мимо территории комплекса), вблизи д.Первомайск Докшицкого района, на сельскохозяйственных землях, находилась свалка строительных, бытовые отходов, на территории МТФ «Тумиловичи» за дальним от въезда коровником, находились бытовые и строительные отходы, в адрес хозяйства были направлены рекомендации, отходы были убраны утечки стоков устранены; 
- в июля текущего года за комплексом «Торгуны» перед не используемым зданием, вблизи д.Первомайск Докшицкого района, на сельскохозяйственных землях, вновь обнаружены  (новые)  бытовые отходы, в том числе ВМР (отходы картона), вблизи комплекса «Ветера» около д.Ветера Докшицкого района, перед силосными траншеями (дальняя) находятся отходы пленки на землях сельскохозяйственного назначения за неиспользуемыми ветхими зданиями фермы Стенка Докшицкого района находятся бытовые отходы, на землях сельскохозяйственного назначения перед силосными траншеями правее не используемых зданий фермы д.Дедино Докшицкого района отходы пленки, в адрес хозяйства направлены рекомендации, срок устранения еще не наступил.


В ходе контрольных мероприятий в отношении земель общего пользования Тумиловичского сельсовета выявлены следующие нарушения:
- в ноябре прошлого года на землях населенного пункта д.Бирули Докшицкого района, на территории  зоны отдыха озера Медзозол находились  бытовые отходы (в том числе ВМР) вне санкционированных мест, которые сгружены в кабинку для переодевания на пляже, а так же вокруг переполненных контейнеров для бытовых отходов, на берегу находятся древесные отходы от лодки,  в адрес сельсовета направлены были направлены рекомендации, нарушение устранено;

- в марте 2021 года на землях общего пользования в д.Первомайск Докшицкого района за домом 4 в сторону водоема обнаружены твердые коммунальные отходы,  в д.Нестеровщина Докшицкого района за зданием бывшей школы обнаружены твердые коммунальные отходы, в д.Бирули Докшицкого района, на территории  у озера Медзозол находились  твердые коммунальные отходы, в адрес сельсовета направлены были направлены рекомендации, нарушения устранены;

- в июле 2021 года на землях населенного пункта д.Бирули Докшицкого района, на территории  прилегающей к пляжу озера Медзозол находятся  бытовые отходы (в том числе ВМР) вне санкционированных мест, которые сгружены в кабинку для переодевания на пляже, а так же вокруг переполненных контейнеров для бытовых отходов,  на землях населенного пункта Ветера Докшицкого района, правее участка дома 56, находятся бытовые отходы, в адрес сельсовета направлены рекомендации, срок выполнения 02.08.2021 г.
          В ходе контрольных мероприятий в отношении филиала «ДЭУ-35» РУП «Витебскавтодор» в мае 2021 года на крытой автобусной остановке Черничка-2 автомобильной дороги Р-29 находились бытовые отходы, в адрес землепользователя направлялись рекомендации, нарушение устранено.
         К административной ответственности землепользователи, субъекты хозяйствования и физические лица за нарушение природоохранного законодательства на территории Тумиловичского сельсовета в текущем году не привлекались, в прошлом году дважды должностные лица ОАО «Торгуны». На территории Тумиловичского сельского совета мест произрастания борщевика Сосновского не выявлено, вместе с тем в июле 2021 обследован участок автодороги Р-29 от Ушачского района, по обочинах удалены единичные растения.
