Золотарник канадский

Золотарник канадский (Solidago canadensis L.)  – североамериканское многолетнее травянистое растение высотой 50–200 см из сем. Сложноцветных или Астровых. Стебли прямостоячие, опушенные. Листья очередные, узколанцетные, сидячие. Цветки желтые, собраны в метельчатое соцветие. Плоды – цилиндрические семянки. Цветет в июле – сентябре, семянки созревают в августе – октябре. Каждая особь золотарника продуцирует более 20 000 семян, несущих угрозу здоровью людей, повышая уровень заболеваемости, в связи с чем данный вид считается агрессивным аллергенным растением.

В настоящее время на территории Беларуси основные места распространения золотарника – пустыри, заброшенные земли, которые еще недавно эксплуатировались в качестве сельскохозяйственных, территории брошенных жилых комплексов, земли под ЛЭП, массивы лесопарков, а также на территориях кладбищ, где используется в качестве культуры для озеленения. Также высаживается на приусадебных участках, клумбах. Отмечается проникновение золотарника под лесной полог, где он уже образует довольно значимые по площади популяции. Золотарник занимает схожие экологические ниши, часто растет на глинистых пустырях, железнодорожных насыпях, по сорным местам, вдоль дорог, кроме того, встречается по берегам рек, прудов и канав, предпочитая более влажные условия и богатые азотом почвы. Нередко образует обширные однородные заросли. Если вовремя его не уничтожить, он вытеснит все другие растения.
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Неконтролируемое распространение данного вида приводит к угнетению и даже полному вытеснению из природных экосистем местных видов растений. В экосистемах, где поселяется золотарник, меняется состав и структура угодий, значительно ухудшается качество заготавливаемого сена (крупный рогатый скот его не поедает). При этом образуются крупные жесткие дернины, развитие которых, затрудняет произрастание многих хозяйственно-полезных растений, изменяются структура и процесс аэрации почв. Золотарник несет угрозу популяциям многих редких и исчезающих видов растений. На сельхозугодьях нарушает структуру посева, снижая урожайность сельскохозяйственных культур.
