
ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ, ПЕРЕПОДГОТОВКИ, ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ БЕЗРАБОТНЫХ 	И ИНЫХ КАТЕГОРИЙ ГРАЖДАН И ОСВОЕНИЯ ИМИ СОДЕРЖАНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ОБУЧАЮЩИХ КУРСОВ ПО НАПРАВЛЕНИЮ ОРГАНОВ ПО ТРУДУ, ЗАНЯТОСТИ И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЕ
Обучение безработных осуществляется по направлению управления по труду, занятости и социальной защите (далее – управление)  в случае, если:
- невозможно подобрать подходящую работу по причине отсутствия у безработного необходимой профессии, специальности (направления специальности, специализации), квалификации;
- необходимо изменить профессию, специальность (направление специальности, специализацию), квалификацию в связи с отсутствием работы, соответствующей имеющимся у безработного профессиональным навыкам;
- безработным утрачена способность к выполнению работы по приобретению ранее профессии, специальности (направлению специальности, специализации), квалификации или возникли медицинские противопоказания к ее выполнению.
Обучение безработных осуществляется в учреждениях образования, иных организациях, у индивидуальных предпринимателях, которым в соответствии с законодательством предоставлено право осуществлять образовательную деятельность.
Граждане, осуществляющие уход за ребенком в возрасте до трех лет (кроме граждан, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет), могут быть направлены на обучение в порядке и на условиях, определенных для безработных.
Обучение безработных по направлению управления по труду, занятости и социальной защите осуществляется на основании договоров, заключаемых в установленном законодательством порядке, в котором определяются права и обязанности сторон, а также их ответственность за нарушение условий договора. При направлении на  обучение несовершеннолетнего безработного, не объявленного полностью дееспособным или не вступившего в брак, договор от его имени подписывается также одним из его родителей (попечителем).
Безработный с его согласия может быть направлен на обучение в соответствии с заявкой конкретного нанимателя, гарантирующего его трудоустройство после завершения полного курса обучения. В этом случае заключается трехсторонний договор (управление – безработный – наниматель), в котором определяются права и обязанности сторон, а также их ответственность за нарушение условий договора.
Безработные призывного возраста могут быть направлены на обучение по профессиям, необходимым для Вооруженных Сил Республики Беларусь, в соответствии с заявками военных комиссариатов районов (городов).
Обучение безработных по направлению управления по труду, занятости и социальной защите осуществляется в очной (дневной) форме обучения.
Обучение безработных, по направлению управления может совмещаться, по их желанию, в свободное от занятий время с трудоустройством на неквалифицированную работу, а также на временную работу по профессии (специальности), по которой они проходят обучение. Данные граждане должны заранее уведомить управление о заключении ими такого трудового договора с указанием нанимателя, профессии (должности), срока действия договора.
Обучение безработных осуществляется в учреждениях образования города Витебска, Витебской области и других городах Республики Беларусь.

