Безопасность детей – ответственность родителей
Безопасность детей наше общее дело. Сохранение жизни и здоровья детей – главная обязанность взрослых.
Согласно статье 32 Конституции Республики Беларусь детство находится под защитой государства.

Привитие детям навыков безопасного поведения на улицах  и дорогах – одна из важнейших проблем обеспечения безопасности дорожного движения, и не только потому, что речь идет о сохранении здоровья и жизни юных граждан.
Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма –                     это и воспитание культуры поведения на улице, привитие навыков дисциплины. Строительство здания, как известно, начинается  с закладки фундамента. Точно так же и к обучению детей нужно приступать с раннего возраста. Тогда в будущем мы будем иметь дело с людьми, у которых сформированы основные навыки поведения, а соблюдение Правил дорожного движения станет такой же привычкой, как выполнение норм вежливости. Для этого необходимо, чтобы все организации и ведомства, которые непосредственно связаны с воспитанием детей, все взрослое население активно занималось вопросами профилактики детского дорожно-транспортного травматизма.
К сожалению, большинство родителей никак не может понять,                     что риск стать участником ДТП высок, поэтому о безопасности юных пассажиров заботиться просто необходимо. Делать это надо до поездок. После – может быть слишком поздно.
Уважаемые взрослые! Чтобы сохранить ребенку жизнь и здоровье, приучайте его к дорожной дисциплине, воспитывайте в нем чувство осторожности при переходе  проезжей части, ежедневно напоминайте детям о необходимости выполнения правил пешеходного движения. Пример взрослых - главное в обеспечении безопасности детей на дорогах. Не оставаться равнодушными к этой проблеме - должно исходить из сердца каждого.
РЕКОМЕНДАЦИИ ВЗРОСЛЫМ

Периодически напоминайте ребенку основные правила безопасного поведения на дороге. Объясните, что  в экстренной ситуации, водителю намного сложнее затормозить, заметив человека на дороге. 
Обязательно обозначайте детей на дороге световозвращающими элементами. 
Ведя малолетнего ребенка за руку по обочине дороги навстречу движения или тротуару, демонстрируйте свою дисциплинированность, не спешите, идите размеренным шагом. Ребенка держите подальше от проезжей части. 

Не выходите с ребенком из-за деревьев, стоящих на обочине автомашин, не осмотрев предварительно дороги, – это типичная ошибка, и нельзя допускать, чтобы дети ее повторяли.

Прежде, чем переходить дорогу, остановитесь, осмотритесь. Выходя на проезжую часть дороги, прекратите разговаривать – ребенок должен привыкнуть, что при переходе дороги нужно сосредоточиться. Не переходите дорогу на красный или желтый сигнал светофора.

Из автобуса выходите первыми. В противном случае ребенок может упасть или побежать на проезжую часть дороги. 

Не на минуту не оставляйте без присмотра малолетнего ребенка, даже когда он находится во дворе дома. 

Не разрешайте детям, пусть даже и постарше,  играть вблизи дороги и на проезжей части улицы! Дети должны играть на площадках,                           к которым нет доступа автомашин. 

Особое внимание уделяйте детям-велосипедистам. Ни в коем случае не разрешайте детям возрастом до 14 лет выезжать на дороги общего пользования, и даже с 14-летними проведите инструктаж.

Исключите всякую возможность самовольного использования детьми транспортных средств!  

Сами же удвойте осторожность и дисциплинированность, ведь у вас в машине самое дорогое, что есть у человека – дети!!!    
Уважаемые водители! Ведь Вы, как никто другой знаете, что дети могут быть беспечны на дороге, склонны к играм и шалостям. Поэтому, увидев ребенка на дороге или возле нее, примите все меры  предосторожности. Проезжая мимо детских садов, школ, игровых площадок, остановок общественного транспорта, будьте предельно внимательны, учитывайте возможность внезапного появления детей на дороге.

Не забывайте и о правилах перевозки детей. Закрывайте дверь автомобиля  на предохранительную защелку, не оставляйте на заднем сидении тяжелых и острых   предметов, так как в момент резкого торможения они могут поранить ребенка. К сожалению, забота водителей-родителей о детях ограничивается зачастую только наклейкой на заднем стекле «Ребенок в машине», но никаких гарантий безопасности жизни и здоровью малыша эта надпись не дает. Поймите, зачастую, судьбу ребенка в аварийной ситуации определяет то, как он сидит в автомобиле, ведь маленький пассажир подвержен гораздо большей опасности, чем взрослые. Поэтому, обязательна перевозка ребенка в автомобиле только с помощью специального детского удерживающего устройства.
ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ
Для родителей, педагогов.
Обучение детей безопасному поведению на дороге должно основываться на следующих принципах:

1. - пустынную улицу с нерегулярным и неинтенсивным движением транспорта дети должны воспринимать как проезжую часть, а не как площадку для игр.
2. - дети должны иметь навыки «сопротивления» волнению или спешке. Когда дети спешат или взволнованы, большая вероятность того, что они будут действовать неосмотрительно. Поэтому важно сформировать навык спокойного поведения на улицах и дорогах.
3. - научить «переключаться на улицу». Необходимо научить ребенка замедлять движение, останавливаться, выдерживать хотя бы небольшую паузу перед выходом на проезжую часть дороги.
4. навык «переключения на самоконтроль». Дети в быту привыкли действовать «автоматически»: вижу- делаю. На улице такие привычки не допустимы. Даже хорошие навыки ребенка на проезжей части не гарантируют его безопасности, если он неправильно оценивает обстановку и теряет бдительность на те 10-15 секунд, которые необходимы для того, чтобы перейти улицу.
5. Когда вы находитесь на улице вместе с ребенком, необходимо учитывать следующее:

· если ребенок у вас на руках, он не должен закрывать обзор;

· когда вы перевозите ребенка в автобусе с коляской, необходимо предупредить водителя, так как в зеркале заднего вида он не всегда хорошо видит, как идет высадка пассажиров;

· при высадке с транспортного средства первыми должны выйти взрослые, а потом дети, так как ребенок может побежать через дорогу, пока родители выходят. Кроме того, маленькие дети, спускаясь по ступенькам, рассчитанным на взрослых, могут упасть. Особенно осторожным надо быть, если вы с ребенком выходите с автобуса в числе последних пассажиров: наблюдая за высадкой пассажиров, водитель может не заметить, что на ступеньках стоит ребенок, и закрыть двери.

При переходе улицы ребенка следует учить наблюдать за обстановкой на дороге. Родители постоянно должны быть примером в этом - одно их неправильное действие на глазах у ребенка или вместе с ним может перечеркнуть знания и навыки, полученные раньше. Поэтому, когда вы с ребенком, не должно быть никакой спешки, никаких разговоров на отвлеченные темы на проезжей части, никаких нарушений Правил дорожного движения.
Пешеходы! Будьте внимательны и осторожны в зимний период! 

По статистике именно осенью и зимой возрастает количество ДТП с участием пешеходов. В первую очередь это связано с сокращением продолжительности светового дня и ухудшением погодных условий. Люди, одевающиеся в холодный сезон преимущественно в одежду темных тонов, в сумерках, в тумане, при дожде и ночью на фоне асфальта становятся практически незаметными для водителей. А недисциплинированное и рискованное поведение некоторых пеших участников движения лишь усугубляют ситуацию. Пешеход как самый незащищенный участник дорожного движения должен всегда быть крайне осторожным и внимательным. Некоторые ситуации не под силу предугадать никому, но соблюдать элементарные требования безопасности, чтобы оградить себя от неприятностей на дороге, в состоянии каждый.
Переходите проезжую часть исключительно по пешеходному переходу, удостоверившись в том, что водители вас заметили и успели остановиться. Двигайтесь по тротуарам, пешеходным дорожкам и только при их отсутствии идите по обочине или по краю проезжей части, но обязательно навстречу транспортным средствам. При этом в темное время суток, а также в условиях ограниченной видимости необходимо обязательно обозначить себя световозвращающими элементами. Фликеры должны быть видны водителю, а не закрыты складками одежды.
В зимний период, когда дорогу покрывает снежный наст, водители становятся более бдительными и аккуратными, пешеходы также становятся более осмотрительными и внимательными при переходе проезжей части. В сумерках и ночью из-за белого снежного покрова все участники дорожного движения становятся более заметными, но как только начинает таять снег - учащаются случаи ДТП с участием пешеходов со смертельным исходом. 
В истекший период 2019 года на территории Докшицкого района зарегистрировано одно ДТП с участием пешехода, в результате которого пешеход пострадал. 
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