



СПРАВКА
о состоянии оперативной обстановки
на  территории   Докшицкого  района
за январь-декабрь 2023 года




Сотрудниками РОВД в 2023 году предпринимался ряд организационных и практических мер по повышению безопасности граждан, обеспечению сохранности имущества всех видов собственности, повышение профессионального уровня сотрудника милиции.
На территории Докшицкого района по линиям всех служб зарегистрировано 115 преступлений (-10,2%) (АППГ – 128).
Уровень криминализации на 10.000 населения в районе в 2023 году составил – 53,2 (АППГ – 59,3), (область – 80,2), что является вторым из самых низких показателей в области. 
По линии уголовного розыска (далее – УР) зарегистрировано 68 преступлений (-12,8%) (АППГ – 78).
В 2023 году отмечается рост тяжких и особо тяжких преступлений по линиям всех служб с 8 до 10, а по линии уголовного розыска произошло снижение с 4 до 3, из которых: 1 – убийство, 1 – причинение тяжких телесных повреждений и 1 – мошенничество.
	Наибольшее количество преступлений по линии уголовного розыска зарегистрировано на территории г. Докшицы – 18 (26,5% от преступлений по линии УР); г.п. Бегомль – 11 (16,2%); Бегомльский сельский совет – 9 (13,2%); по 5 преступлений на территории Докшицкого, Крулевщинского и Березинского сельских советов (7,4%); 4 преступления на территории Парафьяновского сельского совета (5,9%).   
Наименьшее количество преступлений зарегистрировано на территориях Волколатского и Порплищенского сельских советов – по 1 (1,5%); по 2 преступления на территориях Ситцевского, Тумиловичского и Березковского сельских советов (2,9%).
Установлены подозреваемые лица по 47 преступлениям по линии УР (АППГ – 55), удельный вес преступлений, по которым установлен  подозреваемый, составил – 69,1% (АППГ – 70,5%),                    область – 63,7%.
Наибольший удельный вес преступлений, по которым установлен подозреваемый, по линии УР наблюдается на территориях Ситцевского, Волколатского, Порплищенского и Тумиловичского сельских советов – 100%; Бегомльского – 88,9%; Докшицкого – 80,0%; Парафьяновского сельского совета – 75,0%.
Самый низкий удельный вес преступлений, по которым установлен подозреваемый, по линии УР на территории Березинского сельского совета – 40,0%; г.п. Бегомль – 45,5%.
За истекший период 2023 года не допущено совершения таких преступлений как разбой, грабеж, изнасилование, покушение на убийство и вымогательство. Вместе с тем, совершено 1 убийство      (АППГ – 1), 4 хулиганства (АППГ – 3) и 10 мошенничеств (АППГ – 4).
Произошло снижение количества преступлений в сфере противодействия киберпреступности с 19 до 17, лишь по 5 установлены подозреваемые лица, удельный вес преступлений, по которым установлен подозреваемый, составил – 29,4% (АППГ – 10,5%), область – 17,7%.
	По оконченным уголовных делам иностранцами преступления не совершались (АППГ – 3).
	По итогам 2023 года на территории района отмечается снижение количества краж с 51 до 39. Удельный вес преступлений, по которым установлен подозреваемый, по кражам составил – 71,8%                             (АППГ – 62,7%), область – 65,1%. 
20 краж совершено из жилищ граждан или 51,3% от всех видов краж (АППГ – 24), удельный вес преступлений, по которым установлен подозреваемый, по кражам из жилищ составил – 75,0% (АППГ – 62,5%), область – 70,7%.
Зарегистрировано 20 краж из квартир и частных домов граждан или 51,3% от всех видов краж (АППГ – 20), удельный вес преступлений, по которым установлен подозреваемый, по кражам из квартир и частных домов составил – 75,0% (АППГ – 60,0%), область – 73,4%.
36 краж (92,3% от всех краж) являются кражами личного имущества граждан (АППГ – 46).
Статистика краж показывает, что 7 краж (17,9%) совершено                                    в общественных местах (АППГ – 4 или 7,8%).
В 2023 году совершена 1 кража государственной формы собственности (АППГ – 2). Удельный вес преступлений, по которым установлен подозреваемый, по кражам данной категории составил – 100% (АППГ – 100%).  
Как и в прошлом году не допущено краж из магазинов.
	Наибольшее количество краж зарегистрировано на территории г. Докшицы – 11; г.п. Бегомль – 6; Березинский и Докшицкий сельские советы – по 4 кражи; Парафьяновский и Бегомльский сельские советы – по 3 кражи. 
Наименьшее число краж зарегистрировано на территории Березковского, Крипульского и Крулевщинского сельских советов – по 2 кражи; по 1 краже совершено на территории Ситцевского и Тумиловичского сельских советов.
Не допущено краж из дачных домовладений граждан (АППГ – 4).

По линии ЭП
Выявлено 10 преступлений (АППГ – 2):
2 преступления по ст. 209 УК Республики;
6 преступлений по ст. 211 УК Республики;
 2 преступления по ст. 427 УК Республики Беларусь. 
За 2023 год по материалам проверок ГБЭП КМ такие преступления, как взяточничества, не возбуждались.

По линии НиПТЛ



За 2023 год в сфере наркоконтроля и противодействия торговле людьми выявлено 2 преступления (АППГ – 3) по ст. 328 УК Республики Беларусь.
Составлено 9 административных протоколов по ст. 17.1 КоАП Республики Беларусь за незаконный посев или выращивание запрещенных к возделыванию растений, содержащих наркотические вещества (АППГ – 15).
К административной ответственности по ч. 4 ст. 19.3 КоАП Республики Беларусь (распитие алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива, потребление наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов в общественном месте  либо появление в общественном месте или на работе в состоянии опьянения) привлечен 1 человек                (АППГ – 0); по ст. 19.7 КоАП Республики Беларусь (хранение и распространение порнографических материалов или предметов порнографического характера) лица не привлекались. По ст. 19.5 КоАП Республики Беларусь (повторное в течение года после привлечения к административной ответственности занятие проституцией) привлечено 1 лицо (АППГ – 1).

Профилактика

В  истекшем году в ЛТП направлено 22 человека                                  (АППГ – 28). В дееспособности лица, ставящие свою семью в тяжелое материальное положение, не ограничивались. 
Выявлено 6 превентивных преступлений в сфере семейно-бытовых отношений (АППГ – 3), из них угроза убийством – 2                            (АППГ – 2), причинение легких телесных повреждений – 2 (АППГ – 0)                и истязание – 2 (АППГ – 1).
За появление в общественном месте в состоянии алкогольного опьянения и распитие спиртных напитков в неустановленных местах                  к административной ответственности привлечено 229 человек                  (АППГ – 177). За мелкое хулиганство привлечено 154 человека                (АППГ – 172).
	К административной ответственности за нарушение антиалкогольного законодательства в части изготовления, хранения, реализации спиртосодержащей жидкости на дому привлечено 20 лиц (АППГ – 17).
Из незаконного оборота изъято 125 литров фальсифицированных спиртных напитков и самогонной браги (АППГ – 114), изъято и уничтожено – 2 самогонных аппарата (АППГ – 5).
Отмечается снижение количества преступлений, совершенных                                   в общественных местах, с 14 до 12, а также в сельской местности с 85 до 61.
По линиям всех служб предварительное расследование окончено по 23 преступлениям, совершенных в состоянии алкогольного опьянения (АППГ – 31), удельный вес составил – 34,8% (АППГ – 33,0%),         область – 32,3%. 
По линии уголовного розыска зарегистрировано 18 преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения (АППГ – 28), их удельный вес составил – 38,3% (АППГ – 45,9%), область – 50,1%.	
	Преступления, совершенных в состоянии алкогольного опьянения по всем линиям служб произошли на территориях: г. Докшицы – 9; Бегомльского сельского совета – 4; г.п. Бегомль – 3; Докшицкого сельского совета – 2 и по 1 преступлению на территориях Волколатского, Крипульского, Крулевщинского, Порплищенского и Тумиловичского сельских советов.
  2 преступления совершены группой лиц (АППГ – 6). 
	

Преступность и правонарушения среди несовершеннолетних


В 2023 году несовершеннолетними лицами совершено                                      1 преступление (АППГ – 1), удельный вес подростковой преступности составил – 1,5% (АППГ – 1,1%), область – 2,9%.
На учете в ИДН состоит 11 подростков (АППГ – 9).
За нарушение антиалкогольного законодательства  по ст. 19.3 КоАП Республики Беларусь освобождено от административной ответственности с вынесением предупреждения 7 подростков (АППГ – 2). За вовлечение несовершеннолетних в антиобщественное поведение по ст. 19.4 КоАП Республики Беларусь привлечено 11 граждан (АППГ – 6). За неисполнение обязанностей по сопровождению или обеспечению сопровождения несовершеннолетних в ночное время вне жилища и за невыполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетних детей  освобождено от административной ответственности с вынесением предупреждения 21 законный представитель несовершеннолетних              (АППГ – 9). 
За нарушение  правил торговли в части  продажи алкогольных, слабоалкогольных напитков и пива привлечен 1 работник торговли (АППГ – 0).


Уголовно-исполнительная инспекция
	На учете в уголовно-исполнительной инспекции состоит 131 осужденный (АППГ – 155).
	Из них: с отсрочкой исполнения наказания – 1 (АППГ – 3); без направления в исправительное учреждение открытого типа – 9                    (АППГ – 7); запрещение занятия определенной деятельностью – 20 (АППГ – 26); с условным неприменением наказания – 1 (АППГ – 3);                    6 – лиц, за которыми установлен превентивный надзор (АППГ – 6);                40 формалистов (АППГ – 43) и 48 лиц с непогашенной и не снятой судимостью (АППГ – 55).
Проведено 12 заседаний наблюдательных комиссий (АППГ – 12),                    в ходе которых рассмотрено 83 подучетных лица (АППГ – 110), из них 15 трудоустроено (АППГ – 12).
Отмечается рост преступлений, совершенных ранее судимыми, как по всем линиям служб с 22 до 29, что в удельном весе – 43,9%             (АППГ – 23,4%), область – 33,1%, так и по линии уголовного розыска с 17 до 25, что в удельном весе составило – 53,2% (АППГ – 27,9%),              область – 34,5%.  
В целях профилактики рецидивной преступности в течение года проводились мероприятия по предупреждению правонарушений, совершаемых гражданами, имеющими судимость. 
	По инициативе РОВД установлено 3 превентивных надзора            (АППГ – 2).
По ст. 25.11 КоАП Республики Беларусь (несоблюдение требований превентивного надзора) выявлено 15 административных протоколов (АППГ – 7). Осуждено и направлено в ЛТП 9 лиц, имеющих судимость (АППГ – 7).
	Ранее судимыми лицами в состоянии алкогольного опьянения совершено 12 преступлений (АППГ – 6); в общественных местах – 4 (АППГ – 4); не работающими и не учащимися – 22 (АППГ – 20);                             в сельской местности – 17 (АППГ – 16).
Рецидивные преступления совершены на территории: г. Докшицы – 8; Крипульского сельского совета – 5; по 4 преступления – г.п. Бегомль                 и Бегомльского сельского совета; Докшицкого сельского совета – 3                       и по 1 преступлению на территории Березинского, Березковского, Крулевщинского, Порплищенского и Тумиловичского сельских советов.                                          


Результаты работы ОГАИ





За 2023 год на территории района зарегистрировано 13 дорожно-транспортных происшествий (далее – ДТП) (АППГ – 10), в которых погибло 3 человека (АППГ – 0), 13 человек получили ранения                   (АППГ – 12). Зарегистрировано 2 ДТП, совершенных водителями, находившимися в состоянии алкогольного опьянения (АППГ – 0). 




Анализируя работу ОГАИ по выявлению нарушений Правил дорожного движения (далее – ПДД) за 2023 год необходимо отметить, что имеет место увеличение выявляемости общего количества нарушений ПДД по сравнению с аналогичным периодом 2022 года с 4979 до 5967 (+988).  
Увеличилось количество выявленных нарушений ПДД:
пешеходами с 433 до 472 (+39);
велосипедистами с 272 до 297 (+25);
водителями в части непредоставления преимущества пешеходам                     (ч. 7 ст. 18.13 КоАП) со 143 до 202 (+59);
нарушений правил обгона (ч. 9 ст. 18.13 КоАП) с 44 до 53 (+9);
нарушений правил перевозки детей (ч. 6 ст. 18.13 КоАП) со 127 до 184 (+57);
нарушений использования ремней безопасности (ч. 3 ст. 18.11 КоАП) с 641 до 868 (+227);
нарушений водителями мототранспорта со 178 до 248 (+70).
Уменьшились результаты работы по выявлению:
нетрезвых водителей (ст. 18.15 КоАП) с 51 до 36 (-15); 
нарушений по ст. 18.14 КоАП (управление транспортным средством лицом, не имеющим права управления) со 161 до 136 (-25);
нарушений скоростных режимов (ст. 18.12 КоАП) с 878 до 698                   (-180).
За 2023 год ДТП с участием техники сельскохозяйственных организаций не зарегистрировано (АППГ – 1). 
В целях профилактики ДТП с участием гостранспорта на постоянной основе организована работа на предприятиях, расположенных на территории Докшицкого района.
Проведено 56 выпусков на линию транспортных средств юридических лиц (АППГ – 52), за выпуск в эксплуатацию неисправного транспорта к административной ответственности по ст. 18.21 КоАП Республики Беларусь привлечено 33 должностных лица (АППГ – 19), за допуск к работе водителей, лишенных права управления, либо не прошедших предрейсовый контроль по ст. 18.22 КоАП Республики Беларусь к ответственности привлечено 11 должностных лиц (АППГ – 6). За невыполнение предписаний ОГАИ в части обеспечения безопасности дорожного движения к административной ответственности по ст. 24.1 КоАП Республики Беларусь привлечено 8 руководителей организаций и предприятий района (АППГ – 14).
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