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Закон Республики Беларусь №300-З «Об обращениях граждан и юридических лиц» (далее – Закон об обращениях) был принят 18 июля 2011 года и вступил в силу 22 января 2012 года. Данный Закон является одним из наиболее известных среди населения нормативно-правовых актов, в связи с чем к его содержанию традиционно приковано повышенное внимание.

 С принятием Закона об обращениях развитие рассматриваемого института не прекратилось.  Как результат, был разработан Закон Республики Беларусь №306-З«О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «Об обращениях граждан и юридических лиц», который 15 июля 2015 года был подписан Президентом Республики Беларусь. Изменения вступают в силу  с 23 января 2016 года.  Далее   кратко остановимся на его наиболее значимых нововведениях.

1. Сфера действия Закона об обращениях.
 В целях упрощения разграничения сферы действия Закона об обращениях со смежными сферами правового регулирования в Законе об обращениях перечисляются конкретные правоотношения, на которые его действие не распространяется. Так, Закон об обращениях не распространяется на обращения, подлежащие рассмотрению в соответствии с законодательством о конституционном судопроизводстве, гражданским, гражданским процессуальным, хозяйственным процессуальным, уголовно-процессуальным законодательством, законодательством, определяющим порядок административного процесса, законодательством об административных процедурах.

  Закона об обращениях дополняется указанием на его неприменение к обращениям работников к нанимателю.

2. Порядок организации личного приема.
  Закон об обращениях дополнен указанием на то, что не только должностные лица организаций, проводящие личный прием, но также и работники организаций, уполномоченные осуществлять предварительную запись на личный прием, могут отказать в личном приеме, записи на личный прием. Это позволит упростить процедуру организации и проведения личного приема.

При этом отказ в личном приеме, записи на личный прием допускается лишь по основаниям, указанным в абзацах втором–пятом пункта 2 статьи 6 Закона об обращениях:

обращения по вопросам, не относящимся к компетенции этих организаций;

обращения в неустановленные дни и часы;

когда заявителю в ходе личного приема уже был дан исчерпывающий ответ на интересующие его вопросы;

когда с заявителем прекращена переписка по изложенным в обращении вопросам.

3. Разъяснение в ответе на обращения порядка обжалования ответа.
 Действующий Закон об обращениях предусматривает необходимость разъяснения порядка обжалования ответов на обращения в случае, если в письменных ответах на письменные обращения содержатся решения:

о полном или частичном отказе в удовлетворении обращений;

об оставлении обращений без рассмотрения по существу.

 Изменениями из Закона об обращениях исключается необходимость разъяснения порядка обжалования решений об оставлении обращений без рассмотрения по существу.

4. Исчисление сроков при рассмотрении обращений.
 Для порядка исчисления сроков в Законе об обращениях закрепляется, что течение сроков, определяемых месяцами или днями, начинается со дня, следующего за днем регистрации обращения в организации, внесения замечаний и (или) предложений в книгу замечаний и предложений.

Пример.
Обращение зарегистрировано в организации 3 мая. Месячный срок рассмотрения обращения начинает течь с 4 мая и истекает в соответствующее число последнего месяца срока – 3 июня.
 Для обеспечения условий для всестороннего рассмотрения обращений в Законе об обращениях закрепляется исчисление в рабочих днях следующих сроков:

пятидневный срок для направления обращения для рассмотрения организациям в соответствии с их компетенцией и уведомления заявителей либо для оставления обращения без рассмотрения по существу и уведомления об этом заявителей с разъяснением, в какую организацию и в каком порядке следует обратиться для решения вопросов, изложенных в обращениях (ч. 1 п. 3 ст. 10 Закона об обращениях);

пятидневный срок для возвращения письменных обращений, в которых обжалуются судебные постановления, заявителям с разъяснением им порядка обжалования судебных постановлений (ч. 2 п. 3 ст. 10);

пятидневный срок для направления обращений, содержащих информацию о готовящемся, совершаемом или совершенном преступлении либо ином правонарушении, в соответствующие правоохранительные или другие государственные органы (п. 5 ст. 10);

пятидневный срок для уведомления заявителя об оставлении обращения без рассмотрения по существу (п. 4 ст. 17);

трехдневный срок на сообщение в вышестоящую организацию об исполнении предписания, а также уведомление заявителя (п. 2 ст. 20).

  5. Расходы, связанные с рассмотрением обращений.
 Действующий Закон об обращениях предусматривает возможность взыскания с заявителей расходов, понесенных организациями, индивидуальными предпринимателями в связи с рассмотрением систематически направляемых необоснованных обращений в одну и ту же организацию, к одному и тому же индивидуальному предпринимателю от одного и того же заявителя, а также обращений, содержащих заведомо ложные сведения.

 В целях обеспечения практического применения соответствующей нормы в Законе об обращениях уточняется содержание расходов, которые могут быть взысканы с заявителей в названных случаях. К таким расходам отнесены суммы, подлежащие выплате экспертам и другим специалистам, привлеченным к рассмотрению обращений, почтовые расходы, расходы, связанные с рассмотрением обращений с выездом на место. Перечень таких расходов не закрыт. Вместе с тем не могут быть отнесены к таким расходам средства на оплату рабочего времени работников, рассматривающих обращения.

Кроме того, с учетом предложений государственных органов, указывающих на необходимость разработки детального алгоритма расчета расходов, связанных с рассмотрением необоснованных обращений, предусматривается принятие акта Совета Министров Республики Беларусь по данному вопросу, в котором будет закреплена методика подсчета понесенных расходов, порядок их подтверждения и др.

 6.Анонимное обращение.
Закон об обращениях предусматривает, что анонимные обращения, за исключением содержащих сведения о преступлении, рассмотрению не подлежат. При этом анонимными считаются обращения, в которых не указаны фамилия, собственное имя, отчество (если таковое имеется) либо инициалы гражданина или адрес его места жительства (места пребывания) либо наименование юридического лица (полное или сокращенное) или его место нахождения.

 Изменениями в Законе об обращениях предлагается признавать анонимными не только обращения, в которых не указаны фамилия, собственное имя, отчество (если таковое имеется) либо инициалы гражданина или адрес его места жительства (места пребывания) либо наименование юридического лица (полное или сокращенное) или его место нахождения, но и обращения, в которых указанные данные не соответствуют действительности.  
7. Направление ответов на коллективные обращения.
 В целях установления единого механизма информирования заявителей коллективного обращения о результатах его рассмотрения данный вопрос регламентирован непосредственно в Законе об обращениях. Предусматривается, что в случае, если в коллективном обращении указан заявитель, которому необходимо направить ответ, ответ на такое обращение направляется этому заявителю с просьбой проинформировать других заявителей. В ином случае ответ на коллективное обращение направляется первому в списке заявителю, указавшему адрес своего места жительства (места пребывания), с просьбой проинформировать других заявителей.

Иными словами, если заявители в коллективном обращении просят ответить одному из них, то именно ему и надлежит направить ответ. В случае, если соответствующего указания в обращении не содержится, ответ на коллективное обращение должен быть направлен первому в списке заявителю, указавшему адрес своего места жительства (места пребывания).

8. Рассмотрение замечаний и предложений, внесенных в книгу замечаний и предложений.
 Закон об обращениях дополняется нормой, согласно которой замечания и (или) предложения, внесенные в книгу замечаний и предложений и не относящиеся к деятельности организации, индивидуального предпринимателя, не касающиеся качества производимых (реализуемых) ими товаров, выполняемых работ, оказываемых услуг, оставляются без рассмотрения по существу без уведомления об этом заявителя. Таким образом, законодатель сформулировал определенное изъятие из правила о работе с обращениями, не относящимися к компетенции организации, в которую они поступили.

 9. Рассмотрение электронных обращений.
 Государственный орган или государственная организация могут выбрать либо один из предусмотренных Законом об обращениях способов подачи электронных обращений (например, размещение в специальной рубрике на официальном сайте в глобальной компьютерной сети Интернет), либо оба. Соответствующая информация о возможных способах подачи электронного обращения должна размещаться на сайте таких органа или организации.

Учитывая, что нередко электронные обращения направляются представителями заявителей, предусматривается, что к электронным обращениям, подаваемым представителями заявителей, должны прилагаться электронные копии документов, подтверждающих их полномочия. При невыполнении данной обязанности электронное обращение может быть оставлено без рассмотрения по существу.

Для обеспечения защиты персональных данных граждан предусматривается, что если для рассмотрения электронного обращения по существу необходимо указание персональных данных заявителя или иных лиц, заявителю предлагается обратиться с устным или письменным обращением. Данный подход будет корреспондироваться с предписаниями части второй статьи 18 Закона Республики Беларусь «Об информации, информатизации и защите информации».

 Принимая во внимание часть вторую подпункта 1.2 пункта 1 Указа Президента Республики Беларусь от 15 октября 2007 г. № 498 в Законе об обращениях предусматривается, что в случае, если поступающие электронные обращения аналогичного содержания от разных заявителей носят массовый характер (более десяти обращений), ответы на такие обращения по решению руководителя государственного органа или иной государственной организации или лица, уполномоченного им подписывать в установленном порядке ответы на обращения, могут размещаться на официальном сайте государственного органа или иной государственной организации в глобальной компьютерной сети Интернет без направления ответов (уведомлений) заявителям.
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