Меры электробезопасности при уборке урожая
В период уборочной кампании на полях работает крупногабаритная сельскохозяйственная техника. Часто работа комбайнов и других сельскохозяйственных машин осложняется тем, что на убираемых площадях расположены воздушные линии электропередачи и другие объекты электроэнергетики. К сожалению, иногда механизаторы не уделяют достаточного внимания таким объектам при приближении к ним сельскохозяйственной техники.

Для исключения электротравм при сельскохозяйственных работах вблизи ЛЭП следует помнить, что персонал, обслуживающий зерноуборочную и иную крупногабаритную технику должен  размещаться  в  металлических,  либо  в  металлизированных  кабинах  или  под  тентами  передвижных  машин  и  механизмов.

Выполнение  работ  с  применением  крупногабаритных  машин  и  механизмов  в  охранных  зонах  воздушных  линий  должно     быть  согласовано  с  владельцами  электрических  сетей,  в  ведении  которых  находятся  воздушные  линии.

Работы  в  охранной  зоне  воздушной  линии  должны  выполняться  не  менее  чем  двумя работниками,  один  из  которых  наблюдающий.  Разрешается  единоличная  работа  при  условии  одновременной  работы  не  менее  двух  агрегатов  на  расстоянии  не  более  200м  друг  от  друга.

Все  проходящие  по  территории  хозяйств  воздушные  линии  следует  нанести  на  карту  землепользования  с  указанием  напряжения  и  особо  опасных  мест.

Проезд  машин  и  механизмов  под  проводами  воздушной  линии  по  проселочным  дорогам  и  вне  дорог  рекомендуется  производить  вблизи  опор  и  поперек  оси.  При  этом  высота  машин  не  должна  превышать  4,5м.

Запрещается осуществлять передвижения, работу сельскохозяйственных, дорожных, строительных и других машин и механизмов с поднятыми стрелами (устройствами, приспособлениями), поднятыми кузовами, проводить полевые сельскохозяйственные работы с применением сельскохозяйственных машин, механизмов и выступающих частей оборудования высотой более 4 метров, влекущих приближение на недопустимое расстояние к находящимся под напряжением токоведущим частям (проводам) ВЛ.

В случае падения провода воздушной линии на машину или соприкосновения машины или механизма с проводом, а также при возникновении между проводом и машиной электрического разряда запрещается какая-либо дальнейшая работа на этой машине. 

Если в результате падения провода воздушной линии или возникновения электрического разряда машина загорится, то обслуживающий персонал должен немедленно ее покинуть, но так, чтобы не было одновременного соприкосновения человека с корпусом машины и землей. Лучше всего спрыгнуть на землю на обе сомкнутые ноги, не держась за машину.

Удаляться из зоны растекания тока необходимо прыжками на одной или двух сомкнутых вместе ногах на расстояние 8-10 метров стараясь не упасть.  Запрещается предпринимать какие-либо действия по пожаротушению машины, при этом необходимо организовать охрану места происшествия до прибытия сотрудников служб электросетей и МЧС.

Во избежание несчастных случаев с людьми, занятыми на работах в охранной зоне линий электропередачи, руководителям сельскохозяйственных организаций необходимо своевременно организовать проведение инструктажей и технической учебы по безопасному ведению работ, провести обучение приемам освобождения пострадавших от электрического тока и оказания первой помощи, провести  анализ  маршрутов передвижения техники, в том числе крупногабаритной техники с целью безопасного ее проезда в пролетах опор воздушных линий.
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