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На заметку потребителя

Согласно ст. 27 Закона Республики Беларусь «О санитарно- эпидемиологическом благополучии населения» установлено, что граждане Республики Беларусь в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения имеют право на благоприятную среду обитания, предупреждение причинения вреда их жизни и здоровью и  др..
 Данные права обеспечивается, в том числе, путем проведения всеми организациями и физическими лицами санитарно-противоэпидемических мероприятий; соблюдения государственными органами, иными организациями, физическими лицами, в том числе индивидуальными предпринимателями, законодательства в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения. 

Статёй 31 указанного закона установлены обязанности организаций и индивидуальных предпринимателей в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения, к которым относятся в том числе: 
- осуществление в пределах своей компетенции санитарно-противоэпидемических мероприятий;

- обеспечение в пределах своей компетенции проведения производственного контроля;

- приостановление разработки, производства, реализации, хранения, использования, закупки продукции, а также изъятие из обращения продукции, не соответствующей требованиям законодательства в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения, в порядке, определяемом Министерством здравоохранения Республики Беларусь;

-  приостановление выполнения работ и оказания услуг в случае несоблюдения требований законодательства в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения, а в случае невозможности устранения выявленных нарушений требований законодательства в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения прекращение выполнения работ и оказания услуг.
В этой связи прокуратурой района совместно с Докшицким РИК, Докшицким РОВД, Докшицким РОЧС, ГУ «Докшицкий райЦГиЭ» проводятся рейдовые мероприятия по объектам розничной торговли по вопросам соблюдения требований законодательства о защите прав потребителей, санитарно-эпидемиологического законодательства.

В ходе рейдовых мероприятий установлены многочисленные нарушения требований законодательства о защите прав потребителей, санитарно-эпидемиологического законодательства связанного с безопасностью, качеством, маркировкой товара.
В связи с тем, что наличие указанных нарушений негативно влияет на состояние санитарно-эпидемиологического благополучия населения, по требованию прокурора в 2014 году к административной ответственности привлечено 1 юридическое лицо и 5 физических лиц, 12 лиц привлечено к материальной ответственности, внесено 1 представление об устранении выявленных нарушений законодательства, причин и условий, способствующих данным нарушениям
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