Фестиваль театрального искусства «Зазеркалье»

На базе ГУО «Бегомльская специальная школа-интернат Докшицкого района» прошел фестиваль театрального искусства «Зазеркалье» в виде смотра-конкурса по сказкам известных мировых авторов. 
Учредителем фестиваля стали Гайа Карлетти и Джованни Сансоне - руководители благотворительной ассоциации «Матрёшка» (Италия)
Своим театральным мастерством делились ребята и взрослые из 8 учреждений образования и домов-интернатов Витебской области. Гостями мероприятия стали: посол Италии, заместитель председателя Докшицкого райисполкома, депутат районного Совета депутатов и начальник отдела по образованию Докшицкого райисполкома.
Театральный коллектив проживающих Глубокского дома-интерната «Маленькая страна» под руководством культорганизатора Моисеевой Елены Викторовны является постоянным участником фестиваля. В этом году коллективом была представлена сказка-феерия А.Грин «Алые паруса». Постановка заняла почетное первое место, а также проживающая Н.Христич награждена кубком «Лучшая актриса» фестиваля в главной роли Ассоль.   
[bookmark: _GoBack]Гражданином Италии Карлетти Гайа принято решение о личном пожертвовании денежных средств на проведение фестиваля «Зазеркалье» посредством перечисления через банк. В связи с этим в июне 2024 года Департаментом по гуманитарной деятельности Управления делами Президента Республики Беларусь зарегистрирована иностранная безвозмездная помощь.

Будем рады сотрудничеству!
















