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О соблюдении природоохранного законодательства на территории Докшицкого района 
За январь-декабрь 2022 года в рамках осуществления контрольно-надзорной деятельности, согласно плану, Докшицкой районной инспекцией природных ресурсов и охраны окружающей среды проведены выборочные проверки в отношении четырех субъектов хозяйствования (ГП «Гнездилово-Агро», ОАО «Докшицкий райагросервис», ГЛХУ «Бегомльский лесхоз», филиала «Докшицкий хлебозавод» ОАО «Витебскхлебпром»), в ходе которых установлено 92 нарушения. 
Проведено 124 мониторинга и 30 мероприятий технического (поверочного) характера, по итогам которых выявлено 781 нарушение. Составлено 6 административных протоколов, общая сумма наложенных штрафов составила 2240 рублей. В отношении 57 физических лиц и должностных лиц субъектов хозяйствования приняты решения об освобождении от административной ответственности с вынесением предупреждения. 
 Установлено 5 фактов причинения вреда окружающей среде на общую сумму 2886,57 рублей. В добровольном порядке возмещен двумя виновными лицами в сумме 664 рубля. 
По итогам 12 месяцев 2022 года намеченные мероприятия по наведению порядка на земле и благоустройству территорий населенных пунктов района, согласно распоряжению Докшицкого районного исполнительного комитета №27р от 26.02.2021 года выполнены. 
В частности, проведено обустройство и ремонт 20 контейнерных площадок для сбора отходов (100%), установлено 10 контейнера (100%), произведен ремонт 7 спортивных и детских игровых площадок на придомовых территориях. Отремонтировано 1.9 тыс. м. кв. улично-дорожной сети. Отремонтировано 4 ограждения мест погребения. Произведен снос 34 пустующих и ветхих домов (141%).
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Снос ветхого жилого дома в д.Володьки, ул.Ясная, Крулевщинского сельсовета
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Также проведена работа по озеленению населенных пунктов Докшицкого района, высажено 731 дерево (109%) и 160 кустарников (107%).
Сельскохозяйственными организациями района, произведен ликвидационный тампонаж 3 водозаборных скважин (150%), проведен ремонт одного ограждения машинного двора.                        Саженцы высаженные в парке г.Докшицы
На постоянном контроле стоит вопрос обращения с коммунальными отходами. В Докшицком районе эксплуатируются два полигона: «Рябиновик» и «Бегомль», мини-полигонов не имеется.           Проводится работа по выявлению несанкционированных свалок отходов, недопущению захоронения вторичных материальных ресурсов, содержанию объектов захоронения твердых коммунальных отходов. 
На территории Докшицкого района водопользование осуществляют 16 субъектов хозяйствования, все 16 водопользователей имеют действующие разрешения на специальное водопользование.
Общая площадь произрастания данного борщевика Сосновского в Докшицком районе в текущем году составляет- 0.304га., что ниже, чем в 2021 году на  0.020 га, все площади борщевика Сосновского обработаны химическим способом за счёт собственных средств субъектов хозяйствования.  
Работы по химической обработке мест произрастания борщевика Сосновского проведены в мае текущего года в оптимальные сроки, с учетом погодных условий, всеми землепользователями. По результатам обработки в местах, где действия химиката имело недостаточное действие, проводилось скашивание и повторная химическая обработка взошедших побегов борщевика Сосновского. Такие работы проводились на части участков ОАО «Докшицкий райагросервис» и на участке в Волколатском лесничестве. 
Места произрастания борщевика Сосновского находятся под постоянным контролем со стороны инспекции природных ресурсов и охраны окружающей среды, которой проведено 18 мероприятий технического (технологического, проверочного) характера, выдано 17 предписаний, которые выполнены в полном объеме. 
В Докшицком районе имеется 13 местонахождений золотарника канадского площадью 0.0129 га (129 м2) из них Бегомльский сельсовет в населенных пунктах Волча и г.п.Бегомль, ОАО «Бегомльское» вблизи д.Волча и «ДЭУ №37» РУП   «Витебскавтодор» придорожные полосу автодороги Р-3 от д.Горелое до г.п.Бегомль. В текущем году работы по регулированию численности золотарника осуществлялись всеми землепользователями механическим способом в августе текущего года, проведено 3 мероприятий технического (технологического, проверочного) характера, выдано 3 предписаний, которые выполнены в полном объеме. 
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Специалистами инспекции проводится целенаправленная работа по экологическому воспитанию, пропаганде экологических знаний, привлечению общественности к принятию экологически значимых решений.                                                 
 Ведется постоянная информационно-просветительская работа с населением района: публикации в районной газете ”Родныя вытокі“, и сайте Докшицкого районного исполнительного комитета,  выступления в трудовых коллективах, распространение наглядного информационного материала. В районе проведены акции ”День без автомобиля“, ”Чистый водоем“, “Расскажи о своем роднике”, ”Час Земли“, ”Неделя леса“ и другие.
В августе текущего года в рамках республиканского Фестиваля двух рек и 615-летия города Докшицы прошёл районный конкурс скворечников и синичников «ARTшпакоўня». Первое место  в  номинации
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«Оптимальный вариант» занял коллектив РУП ЖКХ «Докшицы-коммунальник», в номинации «Эко-домик» - коллектив государственного учреждения образования «Парафьяновский ясли-сад №1 Докшицкого района», в номинации «Сказочный дворец» - коллектив государственного учреждения образования  «Ясли-сад № 2 г.Докшицы».
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В декабре текущего года за большой вклад в деле формирования у учащихся уважения и бережного отношения к природе коллективу государственного учреждения образования "Порплищенская средняя школа" был вручён сертификат на ведомственную подписку журнала "Родная прырода".
