«Родила, а матерью так и не стала»

Уходит женщина от счастья. 

Уходит от своей судьбы. 

Ее малыш-комочек спящий- 

Пока не ведает о ней. 
Считается, что дети – это цветы жизни. Но взгляд некоторых родителей прямо противоположен: для них уход за ребенком становится непомерной ношей. В настоящее время, наблюдается страшное явление - бросание родителями своих детей. К сожалению, в результате  чрезмерного употребления спиртных напитков, непутевым  мамашам и папашам свои дети становятся абсолютно не нужны.  Конечно, печально, когда детей забирают у собственных родителей, но и оставлять их в пьющих семьях нельзя.

Так, за истекший период текущего года в районе по причине употребления спиртных напитков признано 7 детей (из 5 семей) нуждающимися в государственной защите.

В марте текущего года КДН Докшицкого РИК признан нуждающимся в государственной защите трехмесячный младенец, по причине употребления матерью спиртными напитками.  Мама, наверное, беспробудно праздновала рождение сына, по несколько дней проводила время с ребенком в пьяных компаниях, забывая о чистых пеленках и обязательном в этом возрасте купании. И самое страшное, что горе-мамаша, кормила младенца грудным молоком, в котором, судя  по всему, содержался алкоголь.  А ведь даже минимальные дозы алкоголя пагубны для трехмесячного малыша.
В настоящее время прокуратурой района готовятся документы в суд Докшицкого района о лишении родительских прав гражданку Л. 
Кроме того, горе-мамаша уже в 2010 году судом Докшицкого района лишена  родительских прав в отношении сына А.

Бессердечию таких родителей нет предела.   Каждый раз, сталкиваясь с равнодушной родительницей, пытаясь в беседе пробудить интерес к оставленному ею ребёнку, поражаешься: «Родила, а матерью так и не стала». В уме не укладывается, как можно бросить свою кровиночку, снова рожать и снова предавать.
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