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По состоянию на 01.10.2014 в банке данных района о детях с особенностями психофизического развития (далее – банк данных) содержатся сведения о 497 детях с особенностями психофизического развития, 92 детей-инвалидов, молодых инвалидов - 79. В 2013 году в районе насчитывалось 486 детей с особенностями психофизического развития, 96 детей-инвалидов, молодых инвалидов - 78. Увеличение детей в банке данных произошло за счет детей прибывших в ГУО «Бегомльская вспомогательная школа-интернат Докшицкого района» из ГУО «Опсовская вспомогательная школа-интернат» в связи с ее закрытием.  

Из 92 детей-инвалидов:

- в ГУО «Бегомльская вспомогательная школа-интернат Докшицкого района» 37 детей;

- в общеобразовательных школах – 23 детей;

-  в интегрированных классах обучается 5 детей;

- в дошкольных учреждениях 9 детей;

- в интегрированных группах 3 ребенка;

- в центре коррекционно-развивающего обучения и реабилитации 9 детей;

- обучаются на дому 3 детей;

- не обучаются 3 детей (проблемы с доставкой).

Из 497 детьми с особенностями психофизического развития;

- городское население – 339 детей; 

- сельское население – 158 детей.

Численность молодых инвалидов (возраст: от 18 лет до 31 года) – 79 (проживают в семьях), из них 23 городское население, 56 сельское население. Из 79 молодых инвалидов, проживающих в семьях, 3 – посещают отделение дневного пребывания для инвалидов ТЦСОН.
На полном государственном обеспечении в ГУО «Бегомльская вспомогательная школа-интернат» находится 113 инвалидов с особенностями психофизического развития, из них 37 детей-инвалидов. Из числа детей-инвалидов:

- 10 – дети-сироты,

- 27 – дети, оставшиеся без попечения родителей.
За 2013 год в дом-интернат поступило 49 воспитанников, из них детей, оставшихся без попечения родителей – 9, из других интернатных учреждений и по заявлению родителей – 40 детей.

За отчетный период времени год из школы-интерната в иные учреждения выбыл 21 воспитанник. 
В ГУО «Бегомльская вспомогательная школа-интернат» обучаются дети по программе первого (111 детей) и второго отделения (19 детей). Образовательный процесс осуществляли 67 педагогов, штат укомплектован. 

Выпускники ГУО «Бегомльская вспомогательная школа-интернат», обучающиеся по программе первого отделения, в дальнейшем поступают в ГУО «Ульский профессионально-технический колледж». Дети приобретают профессии: животновод, овощевод, строитель, швея.

Дети, которые осваивали программу второго отделения, переходят в ГУО «Богушевский дом интернат».

Ежегодно в регионе проводится работа по профессиональной ориентации детей с особенностями психофизического развития и детей-инвалидов. В течение двух лет после окончания школы организуется патронатное сопровождение выпускников. По заключению медико-реабилитационной экспертной комиссии детям-инвалидам даются рекомендации по их профессии и подготовке к трудоустройству.

В рамках реализации Государственной программы содействия занятости населения проводится адаптация инвалидов к трудовой деятельности. Это комплекс мероприятий, направленных на приобретение и совершенствование инвалидами профессиональных знаний, умений и навыков, с учетом полученной или имеющейся специальности, приобретение, восстановление и развитие имеющихся способностей, закрепление их в процессе осуществления трудовой деятельности. В рамках адаптации к трудовой деятельности безработных из числа инвалидов, зарегистрированных в управлении по труду, занятости и социальной защите райисполкома, трудоустроен в 2013 году 1 инвалид, за 9 месяцев 2014 года - 1 инвалид.

В ноябре текущего года прокуратурой района выборочно посещены семьи, воспитывающих детей инвалидов с особенностями психофизического развития, имеющих 4 степень утраты здоровья, а также семьи, в которых проживают молодые инвалиды, имеющие 1 или 2 группу инвалидности, и проживающих в сельской местности.

При посещении заместитель прокурора и помощник прокурора информировали родителей, попечителей детей-инвалидов и молодых инвалидов о льготах (пенсиях, пособиях, государственной адресной социальной помощи, в сфере жилищного строительства и др.), возможностях реабилитации, получения образования и санаторно-курортного лечения.

В ходе посещения семей выяснялись вопросы, возникающие при организации бытового устройства семьи, оказании детям-инвалидам и молодым инвалидам медицинской помощи, осуществлении медицинской, социальной, профессиональной и трудовой реабилитации, организации специального образования и санаторно-курортного лечения и оздоровления.
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