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Республиканская профилактическая акция 
«Дом без насилия»

Как показывает практика, преступления, совершаемые в ходе возникающих семейных ссор и конфликтов, нередко по жестокости и тяжести последствий их совершения во многом превосходят заранее планируемые, хорошо подготавливаемые преступные деяния. В сфере семейно-бытовых отношений совершается каждое третье убийство и каждое четвертое умышленное причинение тяжкого телесного повреждения. Безвозвратно потерянные человеческие жизни, искалеченные судьбы не дают основания полагать, что нами исчерпан весь потенциал имеющихся возможностей по выполнению требований Главы государства, направленных на обеспечение демографической безопасности страны, в том числе повышения защищенности от противоправных посягательств престарелых граждан. Практически каждый пятый умерший по внешним причинам гибнет от случайных отравлений алкоголем, тогда как в результате случаев, связанных с транспортными средствами – каждый восьмой.
С целью привлечения внимания широких слоев населения к проблемам насилия в семье, разъяснения гражданам необходимости содействия государственным органам в минимизации последствий правонарушений, совершаемых на этой почве, на территории Докшицкого  района будет проходить с 3 по 7 апреля 2023 года основной этап республиканской профилактической акции «Дом без насилия!». 
Задачами республиканской профилактической акции «Дом без насилия» являются доведение до граждан информации о возможностях государственных органов и общественных объединений в решении проблем насилия в семье, положения Закона Республики Беларусь от 4 января 2014 года «Об основах деятельности по профилактике правонарушений», а также принятие мер профилактического воздействия к лицам, совершающим насилие в семье.

Специалисты министерств внутренних дел, труда и социальной защиты, образования, здравоохранения, а также различных общественных организаций проинформируют граждан о правовых нормах, действующих в данной области; помощи, оказываемой жертвам насилия; работе телефонов горячих линий. Специально созданные межведомственные рабочие группы посетят по месту жительства семейных агрессоров, выступят в учреждениях образования и трудовых коллективах. Запланирован ряд иных общепрофилактических мероприятий.

Республиканская профилактическая акция «Дом без насилия!» позволит привлечь внимание населения, всех заинтересованных сторон к проблеме, расширить возможности по оказанию помощи жертвам насилия в семье и меры воздействия к правонарушителям.

В акции акцент сделан на максимальном принятии всеми заинтересованными субъектами профилактики мер административно-правового воздействия к гражданам, допускающим насилие в семье, в первую очередь, где проживают дети, признанные находящимися в социально опасном положении, и престарелые.

Одной из таких мер является принятие по отношению к лицам, совершающим правонарушения в сфере семейно – бытовых отношений, административно–процессуальных рычагов воздействия, предусмотренных КоАП и ПИКоАП Республики Беларусь.

Умышленное причинение легкого телесного повреждения, не повлекшее кратковременного расстройства здоровья или незначительной стойкой утраты трудоспособности (часть 1 статьи 10.1 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях) влечет наложение штрафа в размере от десяти до тридцати базовых величин, или общественные работы, или административный арест.

Нанесение побоев, не повлекшее причинения телесных повреждений, умышленное причинение боли, физических или психических страданий, совершенные в отношении близкого родственника, члена семьи или бывшего члена семьи, либо нарушение защитного предписания (часть 2 статьи 10.1 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях) влечет наложение штрафа в размере до десяти базовых величин, или общественные работы, или административный арест.
За истязание (часть 1 статьи 154 Уголовного кодекса Республики Беларусь) предусмотрена ответственность в виде ареста или ограничения свободы на срок до трех лет, или лишение свободы на тот же срок со штрафом или без штрафа. Кроме этого, истязание, совершенное в отношении заведомо для виновного беременной женщины, либо престарелого, либо несовершеннолетнего, либо лица, находящегося в беспомощном состоянии или в зависимом положении, либо лицом, ранее судимым за истязание (часть 2 статьи 154 Уголовного кодекса Республики Беларусь) наказывается ограничением свободы на срок от одного года до трех лет со штрафом или без штрафа или лишением свободы на срок от одного года до пяти лет со штрафом или без штрафа.

Угроза убийством, причинением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества общеопасным способом, если имелись основания опасаться ее осуществления (статья 186 Уголовного кодекса Республики Беларусь), наказывается общественными работами, или штрафом, или исправительными работами на срок до одного года, или арестом, или ограничением свободы на срок до двух лет, или лишением свободы на тот же срок.
В случае если Вы стали жертвой насилия, Вы можете обратиться в Докшицкий РОВД по телефонам 102, 5-68-02, 3-24-43, +375298912175 (МТС), +375293244102 (Велком).

Для оказания услуги временного приюта с размещением в «кризисной комнате» обращайтесь по телефонам: круглосуточно  - +375298369003 (мтс), в рабочее время 5-99-13.

