О соблюдении природоохранного законодательства на территории Бегомльского сельского исполнительного комитета
В результате контрольной деятельности на территории сельского совета в 2022 году проведены: одна выборочная проверка в отношении ГЛХУ «Бегомльский лесхоз» выявлены 27 нарушений природоохранного законодательства, проведено  23 мониторинга в результате которых выявлено 106 нарушений природоохранного законодательства, проведено 4 мероприятий технического (технологического) характера, в результате которых выявлено 6 нарушений природоохранного законодательства. Все выявленные нарушения на данный момент устранены, одно должностное лицо привлечено к административной ответственности в виде штрафа в размере 20 базовых величин и в отношении 5 должностных лиц приняты решения об освобождении от административной ответственности с вынесением предупреждений.
  В ходе указанных контрольных мероприятий обследованы объекты ОАО «Бегомльское»  территория МТК «Добрунь»,  МТК «Бегомль», МТФ «Бабцы»,  мехдвора в г.п.Бегомль, сушильного комплекса в д.Прудники,  складов в д.Марговица, земель сельскохозяйственного назначения хозяйства; объекты ОАО «Замосточанское»  МТФ «Замосточье», мехдвора, сушильного комплекса и склада в д.Замосточье, земли сельскохозяйственного назначения,  земель лесного фонда Прудникского, Бегомльского и Замосточанского лесничеств ГЛХУ «Бегомльский лесхоз», и производственной территории лесхоза, обследованы объекты РУП ЖКХ «Докшицы-коммунальник», обследованы автодороги, обочины и  придорожные полосы  филиала «Докшицкое ДРСУ-180» и филиала «ДЭУ-35» РУП «Витебскавтодор», филиала «ДЭУ-37» РУП «Витебскавтодор», земли общего пользования населенных пунктов и других объектов, расположенных на территории Бегомльского сельсовета. 
          На территории Бегомльского сельского совета мест произрастания борщевика Сосновского официально не имеется, вместе с тем в июле текущего года было выявлено произрастание единичных растений в самом поселке вблизи пешеходной дорожки от ул.Манковича к ул.Советская, растения удалены инспекцией вместе с работниками сельсовета.
