О соблюдении природоохранного законодательства
на территории Волколатского сельского исполнительного комитета
Согласно проводимых мониторингов и мероприятий технического характера сельскохозяйственных объектов ГП «АгроСитцы» обследованы  территории МТФ «Станиславцы»,  МТФ «Волколаты», МТФ «Городище»,  мехдвора в д.Волколаты, земель сельскохозяйственного назначения, внутрихозяйственного карьера «Станиславцы», земель лесного фонда Волколатского лесничества, автодорог и придорожных полос  филиала «Докшицкое ДРСУ-180» и филиала «ДЭУ-35» РУП «Витебскавтодор», земель общего пользования населенных пунктов и других объектов, расположенных на территории Волколатского сельсовета. 
В ходе данных мероприятий выявлялись факты наличия на землях бытовых отходов и вторичных материальных ресурсов (далее ВМР). 

В частности, в ходе контрольных мероприятий в отношении ГП «АгроСитцы» выявлялись следующие нарушения: 
- в декабре 2021 на территории   МТФ «Волколаты» около д.Волколата Докшицкого района, перед коровниками находятся отходы металла, на территории мехдвора д.Городище отходы изношенных шин находятся вне установленных мест, в адрес хозяйства были направлены рекомендации, нарушения устранены.
- в июне текущего года на землях сельскохозяйственного назначения напротив МТФ Волколаты вблизи д.Волколата Докшицкого района в кучах силоса обнаружены отходы пленки, в адрес хозяйства были направлены рекомендации, нарушения устранены. 

В ходе контрольных мероприятий в отношении земель общего пользования Волколатского сельсовета выявлены следующие нарушения:
- в марте текущего года обнаружены отходы валежной древесины на землях общего пользования в д.Будичи Докшицкого района между домами 27 и 23, отходы валежной древесины на землях общего пользования в д.Будичи Докшицкого района между домами 16 и 14, в адрес сельсовета направлены рекомендации, нарушения устранены;
- в июне текущего года обнаружены на землях общего пользования в д.Станиславцы Докшицкого района между старой школой и хозпостройкой обнаружены бытовые отходы, в д.Плотечно Докшицкого района слева при въезде до первого дома обнаружены бытовые отходы, в д.Вишнёвцы Докшицкого района напротив дома 10 обнаружены древесные отходы,  нарушения так же устранены в результате направленных рекомендаций в адрес сельсовета.
          В ходе контрольных мероприятий в отношении филиала «ДЭУ-35» РУП «Витебскавтодор» в июне 2022 года на автомобильной дороги Р-86 около д.Трофимово на обочинах и полосах отвода обнаружены бытовые отходы и отходы валежной древесины, в адрес землепользователя направлялись рекомендации, нарушение устранено.

В рамках выполнения плана мероприятий по наведению порядка на земле и благоустройству населенных пунктов на 2022год на территории объектах) Докшицкого района на территории сельсовета в текущем году в д.Городище высажена 30 яблонь, снос пустующих и ветхих домов не производился запланирован снос двух таких домов в д.Януки на сентябрь и д.Вишневцы на октябрь текущего года. 
          На территории Волколатского сельского совета имеется одно место произрастания борщевика Сосновского на землях лесного фонда Волколатского лесничества ГЛХУ «Бегомльский лесхоз» вблизи д.Цынки,  популяция небольшая 0.05 г., в мае текущего года обработана химическим способом, качество удовлетворительное, в июне проводились повторная обработка и скашивание, распространения на прилегающие земли не выявлено, соцветий нет. 

К административной ответственности землепользователи, субъекты хозяйствования и физические лица за нарушение природоохранного законодательства на территории Волколатского сельсовета в текущем году не привлекались. 
