О соблюдении природоохранного законодательства 
на территории Порплищенского сельского исполнительного комитета
В результате контрольной деятельности на территории сельского совета в 2022 году проведены:  13 мониторингов в результате которых выявлено 38 нарушений природоохранного законодательства, проведено 2 мероприятия технического (технологического) характера, в результате которых выявлено 3 нарушения природоохранного законодательства. Выборочные проверки в отношении субъектов хозяйствования расположенных на территории Порплищенского сельсовета не проводились. Все выявленные нарушения в ходе мониторингов и МТХ на данный момент устранены. 
Согласно проводимых мониторингов и мероприятий технического характера сельскохозяйственных объектов ОАО «Барсучанка» обследованы  территории МТФ «Порплище»,  МТФ «Варганы», МТФ «Лаплино»,  МТФ «Чечуки», МТФ «Варганы(КСМ)», мехдвора в д. Порплище, земель сельскохозяйственного назначения, карьера «Варганы» автодорог и придорожных полос  филиала «Докшицкое ДРСУ-180» и филиала «ДЭУ-35» РУП «Витебскавтодор», и других объектов, расположенных на территории Порплищенского сельсовета. В ходе данных мероприятий выявлялись факты несанкционированного размещения на землях бытовых отходов и вторичных материальных ресурсов (далее ВМР), факты нерационального использования воды (Варганы КСМ). 
К административной ответственности юридические и физические лица не привлекались, одно физическое лицо освобождено от административной ответственности с вынесением предупреждения.



В рамках выполнения плана мероприятий по наведению порядка на земле и благоустройству населенных пунктов на 2022 год на территории объектах) Докшицкого района на территории сельсовета в текущем году в аг.Порплище высажена 10 деревьев,10 кустарников и 600 цветов, снесены 3  пустующие ветхие дома в д.Яблонька, д.Лаплино и д.Грабучее снос которых запланирован на сентябрь, октябрь и ноябрь текущего года, вовлечено ОАО «Барсучанка» в севооборот 3 га. земель после сноса домов в д.Лаплино и д.Яблонька. Все запланированные мероприятия выполнены.
          На территории Порплищенского сельского совета мест произрастания борщевика Сосновского официально не имеется, вместе с тем в июле текущего года было выявлено произрастание единичных растений в д.Лаплино и на обочине автодороги Р-3 вблизи д.Варганы, растения удалены инспекцией вместе с председателем сельсовета.

