О  соблюдении природоохранного законодательства
на территории Ситцевского сельского исполнительного комитета
Согласно проводимых мониторингов и мероприятий технического характера сельскохозяйственных объектов ГП «АгроСитцы» обследованы  территории МТФ «Ситцы»,  МТФ «Курдеки», МТФ «Плиски»,  МТФ «Лисовичи», мехдвора и сушильного комплекса, земель сельскохозяйственного назначения, внутрихозяйственного карьера, автодорог и придорожных полос  филиала «Докшицкое ДРСУ-180» и филиала «ДЭУ-35» РУП «Витебскавтодор», земель общего пользования населенных пунктов и других объектов, расположенных на территории Ситцевского сельсовета. 
В ходе данных мероприятий выявлялись факты наличия на землях бытовых отходов и вторичных материальных ресурсов (далее ВМР), факты нерационального использования воды. 

В частности, в ходе контрольных мероприятий в отношении ГП «АгроСитцы» выявлялись следующие нарушения: 
- в декабре 2021 на территории МТФ «Плиски» около д.Плиски Докшицкого района, между загоном для скота и траншеями находятся древесные отходы, на территории МТФ«Ситцы» около аг.Ситцы Докшицкого района, вокруг обновленного сарая на территории где ранее находилась свиноферма находятся древесные отходы и отходы металла, вблизи МТФ «Курдеки» в д.Курдеки Докшицкого района обнаружены отходы от сноса здания конюшни, в адрес хозяйства были направлены рекомендации, нарушения устранены.
- в июне текущего года на землях сельскохозяйственного назначения оврага вблизи д.Заборцы Докшицкого района, вблизи рекультивированного миниполигона обнаружены бытовые отходы, на территории   мехдвора в аг.Ситцы Докшицкого района, отходы металла находятся за пределами специальной площадки, на территории   мехдвора в аг.Ситцы Докшицкого района, отработанные шины находятся за пределами специальной площадки, на территории пилорамы в аг.Ситцы Докшицкого района, находятся отходы шифера, на территории мехдвора в аг.Ситцы Докшицкого района, между оградой и проездной дорогой находятся отходы валежной древесины, за силосными траншеями МТФ Ситцы вблизи аг.Ситцы Докшицкого района, обнаружены отходы пленки, за зданием склада удобрений в аг.Ситцы Докшицкого района обнаружены бытовые отходы, вокруг силосных траншей МТФ Плиски вблизи д.Плиски Докшицкого района, обнаружены отходы пленки, вблизи МТФ «Курдеки» около д.Курдеки Докшицкого района у силосных траншей обнаружены отходы пленки, на территории МТФ Ситцы, за зданием бывшей конторы свинофермы обнаружены отходы шифера, в адрес хозяйства были направлены рекомендации, нарушения частично устранены. 
Проводились так же мероприятия технического (технологического) характера в отношении нарушенных земель вблизи д.Плиски и аг.Ситцы, в адрес хозяйства инспекцией направлены предписания, нарушенные земли рекультивированы, нарушения устранены.


В ходе контрольных мероприятий в отношении земель общего пользования Ситцевского сельсовета выявлены следующие нарушения:
- в марте текущего года обнаружены бытовые отходы (в т.ч. ВМР в виде пластика) на землях общего пользования на территории парка в аг.Ситцы Докшицкого района, обнаружены отходы валежной древесины на землях общего пользования на территории парка в аг.Ситцы Докшицкого района, 

в адрес сельсовета направлены рекомендации, нарушения устранены;
- в июне текущего года обнаружены отходы от сноса здания, на землях общего пользования в д.Плиски Докшицкого района, в середине деревни справа, обнаружены отходы от сноса здания, на землях общего пользования в д.Курдеки Докшицкого района, за крестом в центре деревни,  нарушение так же устранено в результате направленных рекомендаций в адрес сельсовета.
          В ходе контрольных мероприятий в отношении филиала «ДЭУ-35» РУП «Витебскавтодор» в июне 2022 года на участке 219-221 автомобильной дороги Р-86 около д.Малые Ситцы на обочинах и полосах отвода обнаружены бытовые отходы и отходы валежной древесины, в адрес землепользователя направлялись рекомендации, нарушение устранено.
          В ходе контрольных мероприятий в отношении филиалом «Докшицкое ДРСУ-180» нарушений в отношении автодорог на территории Ситцескго сельсовета не выявлено.
На территории Ситцевского сельского совета имеется одно место произрастания борщевика Сосновского в полосе отвода автодороги Н-2611 вблизи д.Дедки, находящейся на обслуживании филиала ДокшицкоеДРСУ-180, популяция незначительная 0.001 г., в мае текущего года обработана химическим способом, качество хорошее, распространения на прилегающие земли не выявлено, соцветий нет. 
